

mj dtr ekqw | ihr



ihhlsqin dl kimainst Zdr partl dl kldrl kmjtl dl AKbır

ਜਿਲਦ 7, ਅੰਕ 8

ਮਸਕ — ਮੁੱਲ 5 ਰੁ,

ਕੁੱਲ ਸਫੇ-10

Agsq 2015

ਹੋਂਡਾ ਦੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਉਤੇ ਰਾਜਕੀ ਦਹਿਸ਼ਤ ਦੀ 10ਵੀਂ ਬਰਸੀ 'ਤੇ ਇੱਕ ਭਾਰੀ ਜਨ-ਸਭਾ

ਏਕਤਾ ਅਤੇ ਦ੍ਰਿੜਤਾ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ

25 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਗੁੜਗਾਉਂ-ਮਾਨੇਸਰ ਦੇ ਉਦਯੋਗਿਕ ਇਲਾਕੇ ਦੀਆਂ ਮਜ਼ਦੂਰ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਨੇ ਮਾਨੇਸਰ ਵਿਚ ਹੋਂਡਾ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ ਅਤੇ ਸਕੂਟਰਜ਼ ਫੈਕਟਰੀ ਦੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਉਤੇ ਰਾਜ ਵਲੋਂ ਕੀਤੇ ਗਏ ਵਹਿਸ਼ੀ ਹਮਲੇ ਦੀ 10ਵੀਂ ਬਰਸੀ ਉਤੇ ਇੱਕ ਭਾਰੀ ਪਬਲਿਕ ਮੀਟਿੰਗ ਜਥੇਬੰਦ ਕੀਤੀ।



ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿਚ ਗੁੜਗਾਉਂ, ਮਾਨੇਸਰ, ਰੇਵਾੜੀ, ਧਾਰੂਹੋੜਾ, ਬਵਾਲ ਅਤੇ ਹੋਰ ਥਾਵਾਂ ਦੀਆਂ ਫੈਕਟਰੀਆਂ ਦੀਆਂ 60 ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਯੂਨੀਅਨਾਂ ਦੇ ਅਹੁਦੇਦਾਰਾਂ, ਕਾਰਕੁੰਨਾਂ ਅਤੇ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਹੀ ਮਰਦ ਅਤੇ ਔਰਤ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨੇ ਹਿੱਸਾ ਲਿਆ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚ ਹੋਂਡਾ ਯੂਨੀਅਨ, ਗਗਨ ਇੰਡਸਟਰੀਜ਼ (ਮਾਨੇਸਰ), ਧਾਰੂਹੋੜਾ ਅਤੇ ਬਵਾਲ), ਮਰੂਤੀ ਇੰਡਸਟਰੀਜ਼, ਸਜ਼ਕੀ ਟੂ ਵੀਲਰਜ਼, ਹੀਰੋ, ਸੋਨਾ ਸਟੇਰਿੰਗ, ਐਫ. ਸੀ.ਸੀ., ਸਤਿਆਮ, ਰੈਕਸਿਨ, ਸਨਬੀਮ, ਹਰਿਆਣਾ ਰੋਡਵੇਜ਼, ਲੂਮਾ ਐਕਸ, ਨਿਪੋਨ, ਇੰਡੋਰੇਜ਼, ਅਸਟੀ, ਮੰਜਲ, ਸੋਵਾ, ਮੰਜਲ ਕੀਤੂ, ਪ੍ਰੀਫੇਟੀ, ਆਟੋ ਡੈਕੂਰ, ਰੀਕੋ, ਆਰ.ਜੀ.ਪੀ., ਸੁਬਰੋਜ਼, ਬੈਲਸੋਨਿਕ, ਬਾਡੀ, ਸੁਜੁਕੀ ਪਾਵਰ ਟਰੇਨ ਇੰਡੀਆ, ਜੀ.ਕੇ.ਐਨ., ਪੀ. ਐਂਡ ਰਾਈਟਰ ਆਦਿ ਫੈਕਟਰੀਆਂ ਦੇ ਮਜ਼ਦੂਰ ਸ਼ਾਮਲ ਸਨ।

ਵਿਚ ਜੋਸ਼ਪੂਰਬਕ ਭਾਗ ਲਿਆ। ਦਸ ਸਾਲ ਪਹਿਲਾਂ ਹੋਂਡਾ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ ਐਂਡ ਸਕੂਟਰਜ਼ ਦੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨੇ ਆਪਣੀ ਯੂਨੀਅਨ ਬਣਾਉਣ ਵਾਸਤੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਹੋਂਡਾ ਦੀ ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਅਤੇ ਹਰਿਆਣਾ ਸਰਕਾਰ ਵਲੋਂ ਇਸ ਮੰਗ ਨੂੰ ਕੁਚਲ ਦੇਣ ਖਾਤਰ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਖ਼ਿਲਾਫ ਵਹਿਸ਼ੀ ਦਹਿਸ਼ਤ ਇਸਤੇਮਾਲ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਹਰਿਆਣਾ ਪੁਲੀਸ ਨੇ ਗੁੜਗਾਉਂ ਵਿਚ ਮਿਨੀ ਸੈਕਟਰੀਏਟ ਵਿਖੇ ਹੋਂਡਾ ਫੈਕਟਰੀ ਦੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੇ ਸ਼ਾਂਤਮਈ ਜਲੂਸ ਨੂੰ ਘੇਰਾ ਪਾ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਉਤੇ ਵਹਿਸ਼ੀ ਲਾਠੀਚਾਰਜ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਅਣਮਨੁੱਖੀ ਹਮਲੇ ਵਿਚ ਪੁਲੀਸ ਨੇ ਕਈਆਂ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੀਆਂ ਹੱਡੀਆਂ ਤੋੜ ਦਿੱਤੀਆਂ। ਇਸ ਵਾਰਦਾਤ ਨੇ ਗੁੜਗਾਉਂ ਦੇ ਆਸਪਾਸ ਉਦਯੋਗਿਕ ਇਲਾਕੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਵਿਚ ਰਾਜ ਵਲੋਂ ਢਾਈ ਗਈ ਦਹਿਸ਼ਤ ਦੇ ਖ਼ਿਲਾਫ ਏਕਤਾ ਪੈਦਾ ਕਰ ਦਿੱਤੀ। ਦੇਸ਼ ਅਤੇ ਦੁਨੀਆਂ ਭਰ ਦੀਆਂ ਮਜ਼ਦੂਰ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਵਲੋਂ ਇਸ ਰਾਜਕੀ ਦਹਿਸ਼ਤ ਦੀ ਨਿਖੇਧੀ

ਕੀਤੀ ਗਈ। ਆਖਰਕਾਰ, ਹਰਿਆਣਾ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਹੋਂਡਾ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਯੂਨੀਅਨ ਸਥਾਪਤ ਕਰਨ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦੇਣੀ ਪਈ। ਇਹ ਵਾਕਿਆ ਅਤੇ ਰਾਜਕੀ ਦਹਿਸ਼ਤ ਦੀਆਂ ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਅਤੇ ਬਾਅਦ ਦੀਆਂ ਹੋਰ ਘਟਨਾਵਾਂ ਦਾ ਸਬੰਧ ਨਿੱਜੀਕਰਣ, ਉਦਾਰੀਕਰਣ ਅਤੇ ਭ੍ਰਮੰਡਲੀ ਕਰਨ ਦੇ ਰਾਹ ਨਾਲ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਰਾਜ ਨੇ ਗੁੜਗਾਉਂ ਵਿਚ ਮਰੂਤੀ ਉਦਯੋਗ ਅਤੇ ਰੀਕੋ ਦੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੇ ਖ਼ਿਲਾਫ ਦਹਿਸ਼ਤ ਢਾਈ ਸੀ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਓਰੀਐਂਟ ਕਰਾਫਟ ਅਤੇ ਮਰੂਤੀ ਸਜੁਕੀ (ਮਾਨੇਸਰ) ਦੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਉਤੇ ਹਮਲਿਆਂ ਦੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਵੀ ਵਾਪਰ ਚੁੱਕੀਆਂ ਹਨ। ਸਮੁੱਚੇ ਦੇਸ਼ ਵਿਚ ਰਾਜਕੀ ਦਹਿਸ਼ਤ ਦੀਆਂ ਅਜੇਹੀਆਂ ਅਣਗਿਣਤ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹੋ ਚੁੱਕੀਆਂ ਹਨ। ਰਾਜ ਦਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸ, ਪੁਲੀਸ, ਅਦਾਲਤਾਂ ਆਦਿ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੇ ਸੰਘਰਸ਼ਾਂ ਨੂੰ ਕੁਚਲ ਦੇਣ ਵਾਸਤੇ ਉਸੇ ਪਲ

ਬਾਕੀ ਸਫਾ 7 'ਤੇ

ihhlsqin ivc KqilbWVI dl dir dSw:

ਸਰਮਾਏਦਾਰਾ ਰਾਹ ਉਤੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਤਬਾਹੀ ਦਾ ਰਾਹ ਹੈ

ਸਰਮਾਏਦਾਰਾਂ ਦੇ ਇੱਕ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਆਰਥਿਕ ਅਖਬਾਰ, ਇਕਨਾਮਿਕ ਟਾਈਮਜ਼, ਨੇ ਪਿੱਛੇ ਜਿਹੇ ਹੋਏ "ਐਗਰੋ ਸਿਖਰ ਸੰਮੇਲਨ 2015" ਬਾਰੇ ਸੂਚਨਾ ਛਾਪੀ ਹੈ। ਇਸ ਸਿਖਰ ਸੰਮੇਲਨ ਦੀਆਂ ਰਿਪੋਰਟਾਂ ਤੋਂ ਪਤਾ ਲੱਗਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸਰਮਾਏਦਾਰੀ ਵਲੋਂ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਾਸਤੇ ਅਪਣਾਏ ਹੋਏ ਰਾਹ ਨੂੰ ਹੋਰ ਵਿਕਸਤ ਕਰਨ ਦੀਆਂ ਯੋਜਨਾਵਾਂ ਬਣਾਈਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਹਰਿਆਣਾ, ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਪੱਛਮੀ ਯੂ.ਪੀ. ਵਿੱਚ 1960ਵਿਆਂ ਦੇ ਹਰੇ ਇਨਕਲਾਬ ਨਾਲ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਿਚ ਸਰਮਾਏਦਾਰਾ ਦਾਖਲਾ, ਜੋ ਬਾਅਦ ਵਿਚ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਦੱਖਣੀ, ਪੂਰਬੀ ਅਤੇ ਪੱਛਮੀ ਭਾਗਾਂ ਵਿਚ ਤਕ ਵੀ ਫੈਲ ਗਿਆ, ਉਹ ਪਿਛਲੇ ਦੋ ਦਹਾਕਿਆਂ ਤੋਂ ਲਗਾਤਾਰ ਵਧ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਵੱਡੀਆਂ ਅਜਾਰੇਦਾਰਾ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨਾਂ ਨਾਲ ਠੇਕਿਆਂ,

ਟਰੈਕਟਰਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਨਾਲ ਵਾਹੀ ਅਤੇ ਖਾਦਾਂ ਅਤੇ ਕੀੜੇ-ਮਾਰ ਦਵਾਈਆਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਉਤੇ ਅਧਾਰਤ ਸਰਮਾਏਦਾਰਾ ਖੇਤੀ ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ ਪਸਰ ਰਹੀ ਹੈ। ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਦੀਆਂ ਅਤੇ ਬਦੇਸ਼ੀ ਵੱਡੀਆਂ ਕੰਪਨੀਆਂ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿਚ ਖਾਧ ਪਦਾਰਥਾਂ ਦਾ ਕਾਰਖਾਨਾ-ਵਿਧੀ ਨਾਲ ਉਦਯੋਗ ਕਰਕੇ ਹੋ ਸਕਣ ਵਾਲੇ ਮੁਨਾਫਿਆਂ ਦਾ ਲਾਭ ਉਠਾਉਣ ਲਈ ਬੇਤਾਬ ਹਨ। ਸਰਮਾਏਦਾਰੀ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਖੇਤਰ ਦੀ ਇੱਕ ਸੁਨਹਿਰੀ ਤਸਵੀਰ ਪੇਸ਼ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿ ਆਰਥਿਕਤਾ ਦਾ ਇਹ "ਵਧਦਾ-ਫੁੱਲਦਾ, ਚੰਗਾ ਝਾੜ ਦੇਉ, ਮੁਕਾਬਲੇਬਾਜ਼, ਬਹੁ-ਸ਼ਾਖਾਈ ਅਤੇ ਖੜ੍ਹਾ ਰੱਖਣ ਯੋਗ" ਖੇਤਰ ਹੈ। ਪਰ ਫਸਲ ਪੈਦਾ ਕਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਦਾ ਇੱਕ ਬਹੁਤ ਵੱਡਾ ਹਿੱਸਾ - ਕਿਸਾਨੀ ਦੀ ਇੱਕ ਸਿਲਸਿਲੇਵਾਰ ਵੰਗ ਨਾਲ ਤਬਾਹੀ

ਬਾਕੀ ਸਫਾ 3 'ਤੇ

ਦਿੱਲੀ ਦੀ ਮੋਹਨਤਕਸ਼ ਜਨਤਾ ਦੇ ਬੁਨਿਆਦੀ ਹੱਕਾਂ ਵਾਸਤੇ ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ ਵਲੋਂ ਇੱਕ ਸਫਲ ਮੁਹਿੰਮ



ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕਿ ਮਜ਼ਦੂਰ ਏਕਤਾ ਲਹਿਰ ਦੇ ਜੂਨ ਅੰਕ ਵਿੱਚ ਰਿਪੋਰਟ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਸੀ ਕਿ ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ ਨੇ ਦਿੱਲੀ-ਭਰ ਵਿਚ ਝੁੱਗੀ ਬਸਤੀਆਂ ਅਤੇ ਮੁੜ-ਵਸੋਬਾ ਕਲੋਨੀਆਂ ਵਿਚ ਪਾਣੀ ਦੀ ਸਪਲਾਈ, ਮਲ-ਮੂਤਰ ਵਾਸਤੇ ਨਾਲੇ (ਸੀਵਰ), ਪਖਾਨਾ ਘਰਾਂ, ਸੜਕਾਂ, ਸੇਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਅਤੇ ਸਫਾਈ, ਸਰਕਾਰੀ ਬੱਸਾਂ ਅਤੇ ਸਕੂਲਾਂ, ਆਦਿ ਦੀ ਅਤਿਅੰਤ ਘਾਟ ਦੇ ਮਸਲਿਆਂ ਉਤੇ ਰੋਸ਼ਨੀ ਪਾਉਣ ਲਈ ਇੱਕ ਮੁਹਿੰਮ ਚਲਾਈ ਹੈ। ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਵੱਖ ਵੱਖ ਭਾਗਾਂ ਵਿਚ, ਘੱਟ ਤੋਂ ਘੱਟ ਸੱਤਾਂ ਕਲੋਨੀਆਂ ਵਿਚ, ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਮਤੀਆਂ (ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ ਵਲੋਂ ਬਣਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਕਮੇਟੀਆਂ) ਨੇ ਜੂਨ ਦੇ ਸ਼ੁਰੂ ਵਿਚ ਮਿਲ ਕੇ ਆਪਣੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਉਠਾਈਆਂ ਸਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਮੰਗਾਂ ਦਾ ਇੱਕ ਯਾਦ-ਪੱਤਰ ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਦੇ ਦਫਤਰ ਵਿਚ ਦਸਤੀ ਫੜਾਇਆ ਗਿਆ ਸੀ ਤਾਂ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਉਤੇ ਫੌਰੀ ਕਦਮ ਲਿਆ ਜਾ ਸਕੇ।

ਸੱਦਾ ਭੇਜਿਆ ਗਿਆ ਸੀ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਬਾਰੇ ਹੇਠਾਂ ਰਿਪੋਰਟ ਛਾਪੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਸੰਗਮ ਵਿਹਾਰ ਦੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਵਲੋਂ ਹਰ ਘਰ ਵਿਚ ਪਾਣੀ ਦੀ ਨਿਯਮਤ ਸਪਲਾਈ ਵਾਸਤੇ ਮੰਗ ਦੱਖਣੀ ਦਿੱਲੀ ਵਿਚ ਸਥਿਤ, ਸੰਗਮ ਵਿਹਾਰ ਦੇ ਮੁੱਖ ਤੌਰ ਉਤੇ ਮਜ਼ਦੂਰ ਜਮਾਤ ਦੇ ਰਹਾਇਸ਼ੀ ਇਲਾਕੇ ਵਿਚ ਪਾਣੀ ਦੀ ਗੰਭੀਰ ਥੁੜ੍ਹਾਂ ਹੋ, ਜਿੱਥੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਨੂੰ ਪਾਣੀ ਲੈਣ ਵਾਸਤੇ ਕਈ ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਤੁਰ ਕੇ ਜਾਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਇਲਾਕੇ ਦੀ ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਮਤੀ ਨੇ ਇਲਾਕੇ ਦੀ ਗੁਪਤਾ ਕਲੋਨੀ ਵਿਚ 28 ਜੂਨ ਨੂੰ ਇੱਕ ਪਬਲਿਕ ਮੀਟਿੰਗ ਜਥੇਬੰਦ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਇਲਾਕੇ ਵਿਚ ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ ਦੇ ਨੌਜਵਾਨ ਕਾਰਕੁੰਨਾਂ ਨੇ ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਨੂੰ ਜਥੇਬੰਦ ਕਰਨ ਅਤੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਨੂੰ ਇਸ ਕਾਰਜ ਵਿਚ ਭਾਗ ਲੈਣ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕਰਨ ਵਿਚ ਅਹਿਮ ਹਿੱਸਾ ਪਾਇਆ। ਪਾਣੀ ਦੀ ਸਪਲਾਈ ਦੀ ਸਮੱਸਿਆ ਦੇ ਹੱਲ ਵਾਸਤੇ ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸੈਂਕੜੇ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਵਿਚਾਰ ਵਟਾਂਦਰੇ ਵਿਚ ਹਿੱਸਾ ਲਿਆ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਸੁਝਾਅ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੇ। ਸਟੇਜ ਉਤੇ ਲਾਏ ਗਏ ਬੈਨਰ ਉਤੇ "ਹਰ ਘਰ ਨੂੰ ਪੀਣ ਵਾਲੇ ਪਾਣੀ ਦੇ ਕੁਨੈਕਸ਼ਨ" ਅਤੇ "ਲੋਕ ਹੱਕਾਂ ਨੂੰ ਜਤਾਉਣ ਵਾਸਤੇ ਸਥਾਨਕ, ਕੌਮੀ ਅਤੇ ਸਰਵ-ਹਿੰਦ ਪੱਧਰ ਉਤੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਮੇਟੀਆਂ ਸਥਾਪਤ ਕਰੋ" ਦਾ ਸੰਦੇਸ਼ ਸੀ। ਮੀਟਿੰਗ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਸੱਭ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਇੱਕ ਬੇਹਤਰ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਵਾਸਤੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਵਾਸਤੇ ਇਕੱਠ ਹੋਣ ਦਾ ਪੈਗਾਮ ਦੇਣ ਵਾਲੇ

ਬਾਕੀ ਸਫਾ 5 'ਤੇ

ਪਿੰਡ-ਪਿੰਡ ਤੇ ਢਾਈ-ਢਾਈ ਤੋਂ ਆਏ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਵਲੋਂ ਜੈਪੁਰ ਸ਼ਹਿਰ ਦੀ ਘੇਰਾਬੰਦੀ

29 ਜੁਲਾਈ 2015 ਨੂੰ ਅਧਿਆਪਕ, ਸਿੱਖਿਆ ਅਤੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਹਿੱਤਾਂ ਨਾਲ ਜੁੜੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ, ਰਾਜ ਦੀਆਂ ਲੱਗਭਗ ਸਾਰੀਆਂ ਮੁੱਖ ਵਿੱਦਿਅਕ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਨਾਲ ਜੁੜੀਆਂ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਦੇ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੇ 'ਰਾਜਸਥਾਨ ਸਿੱਖਿਅਕ ਅਤੇ ਸਿੱਖਿਆ ਬਚਾਓ ਮੋਰਚਾ' ਦੇ ਬੈਨਰ ਹੇਠ ਆਪਣੀ ਜਥੇਬੰਦਕ ਤਾਕਤ ਦਾ ਮੁਜ਼ਾਹਰਾ ਕੀਤਾ। ਲੱਖਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿਚ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੇ ਰਾਜਸਥਾਨ ਦੇ ਦੂਰ ਦੂਰੇਡੇ ਦੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਦੇ ਪਿੰਡ-ਪਿੰਡ ਅਤੇ ਢਾਈ-ਢਾਈ (ਪਿੰਡੋਰੀਆਂ) ਤੋਂ ਆ ਕੇ ਜੈਪੁਰ ਵਿਚ ਵਿਸ਼ਾਲ ਮੁਜ਼ਾਹਰੇ ਵਿਚ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ। ਅਜਿਹਾ ਲੱਗਦਾ ਸੀ ਕਿ ਪੂਰੇ ਜੈਪੁਰ ਵਿਚ ਜਨਤਾ ਦਾ ਹੜ੍ਹ ਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਮੁਜ਼ਾਹਰੇ ਵਿਚ ਹਜ਼ਾਰਾਂ

ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿਚ ਔਰਤਾਂ ਨੇ ਹਿੱਸਾ ਲਿਆ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੇ। ਰੈਲੀ ਵਿਚ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਨੌਜੁਆਨ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਵੀ ਜੋਸ਼ ਭਰਪੂਰ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਕੀਤੀ। 32 ਅਧਿਆਪਕ ਜਥੇਬੰਦੀਆਂ ਨੇ ਇਕੱਠ ਹੋ ਕੇ ਰਾਜਸਥਾਨ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਪੁੰਜੀਵਾਦ ਪੱਖੀ ਸਿੱਖਿਆ ਨੀਤੀ ਨੂੰ ਸਿੱਖਿਆ, ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਅਤੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਖ਼ਿਲਾਫ ਰਚੀ ਹੋਈ ਨਾਬਰਾਬਰੀ ਦੀ ਨੀਤੀ ਦਾ ਪਰਦਾਫਾਸ਼ ਕਰਦਿਆਂ ਆਪਣੀ ਵਿਸ਼ਾਲ ਏਕਤਾ ਦਾ ਮੁਜ਼ਾਹਰਾ ਕੀਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ ਕਿ ਜਦੋਂ ਤਕ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਸੱਤ ਮੰਗਾਂ ਪੂਰੀਆਂ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ, ਉਦੋਂ ਤੱਕ ਸੰਘਰਸ਼ ਜਾਰੀ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਸੰਘਰਸ਼ ਦੀ ਅਗਲੀ ਕੜੀ ਵਿਚ 9 ਅਗਸਤ ਨੂੰ

ਫਿਰ ਤੋਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਧਰਨੇ-ਮੁਜ਼ਾਹਰੇ ਕਰਨ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਸਾਰੇ ਬੁਲਾਰਿਆਂ ਨੇ ਸਰਕਾਰੀ ਸਿੱਖਿਆ ਨੀਤੀਆਂ ਦਾ, ਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ ਫੈਲਾਏ ਜਾ ਰਹੇ ਝੂਠੇ ਪ੍ਰਚਾਰ ਦਾ ਪਰਦਾਫਾਸ਼ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਡਾ ਸੰਘਰਸ਼ ਸਿੱਖਿਆ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਸਾਰੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਹਿੱਤਾਂ ਵਿਚ ਹੈ। ਸਰਕਾਰ ਪੁੰਜੀਪਤੀਆਂ ਦੇ ਹਿੱਤ ਪੂਰੇ ਕਰਨ ਲਈ ਸਰਕਾਰੀ ਸਕੂਲਾਂ ਨੂੰ ਬਦਨਾਮ ਕਰਕੇ ਸਰਕਾਰੀ ਸਕੂਲਾਂ ਦਾ ਨਿੱਜੀਕਰਣ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸਰਕਾਰੀ ਸਕੂਲਾਂ ਦੀ ਸਮਾਂ ਸਾਰਣੀ ਵਧਾ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਜਿਸ ਕਾਰਣ ਅਧਿਆਪਕ ਅਤੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ

ਬਾਕੀ ਸਫਾ 7 'ਤੇ





...ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ ਦੀ ਸਫਲ ਮੁਹਿੰਮ

ਸਫਾ 1 ਦੀ ਬਾਕੀ

ਇੱਕ ਜੋਸ਼ੀਲੇ ਗਾਏ “ਆਉ ਉਠੋ ਮੇਰੇ ਦੇਸ ਵਾਸੀਓ” ਨਾਲ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ ਦੇ ਇੱਕ ਨੌਜਵਾਨ ਕਾਰਕੁੰਨ, ਲਲਿਤ ਕੁਮਾਰ, ਨੇ ਸੱਭ ਸਹਿਭਾਗੀਆਂ ਦਾ ਸਵਾਗਤ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਨੂੰ ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ ਦੀ ਦਿੱਲੀ ਇਲਾਕਾ ਕੌਂਸਲ ਦੇ ਕਨਵੀਨਰ, ਬਿਰਜੂ ਨਾਇਕ ਅਤੇ ਪੁਨਮ ਅਤੇ ਸੁਚਾਰੀਤਾ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਹੋਰ ਕਈ ਬੁਲਾਰਿਆਂ ਨੇ ਸੰਬੋਧਨ ਕੀਤਾ। ਹਿੰਦ ਨੌਜਵਾਨ ਸਭਾ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ, ਲੋਕੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ, ਜੋ ਇਸ ਹਲਕੇ ਤੋਂ ਦਿੱਲੀ ਅਸੈਂਬਲੀ ਦੀ ਚੋਣ ਵਿਚ ਉਮੀਦਵਾਰ ਖੜਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਨੇ ਆਪਣੇ ਮਸਲਿਆਂ ਦੇ ਹੱਲ ਵਾਸਤੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਹੱਥ ਲੈਣ ਦਾ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਨੂੰ ਚੋਣਾਂ ਵੇਲੇ ਵੱਖ ਵੱਖ ਪਾਰਟੀਆਂ ਵਲੋਂ ਕੀਤੇ ਗਏ ਵਾਇਦਿਆਂ ਉਤੇ ਇਤਬਾਰ ਨਹੀਂ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ। ਬਾਰ ਬਾਰ ਇਹੀ ਹੁੰਦਾ ਆਇਆ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਵਾਇਦੇ ਪੂਰੇ ਨਹੀਂ ਕੀਤੇ

ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪਾਣੀ, ਪਖਾਨਾ ਘਰਾਂ ਅਤੇ ਸਫਾਈ ਆਦਿ ਬੁਨਿਆਦੀ ਸਹੂਲਤਾਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਨਹੀਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆਪਣਾ ਪੂਰਾ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤਾ ਕਿ ਜਦੋਂ ਲੋਕ ਇਕੱਠੇ ਹੋ ਕੇ ਆਪਣੇ ਹੱਕਾਂ ਵਾਸਤੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਨ ਲਈ ਤਿਆਰ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਹਰਾਇਆ ਨਹੀਂ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇਲਾਕਾ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ, ਖਾਸ ਤੌਰ ‘ਤੇ ਇਸਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਮੁਹਰੇ ਹੋ ਕੇ ਪਾਣੀ ਦੀ ਸਪਲਾਈ ਵਾਸਤੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਨੂੰ ਸਫਲ ਬਣਾਉਣ ਦਾ ਪੈਗਾਮ ਦਿੱਤਾ। ਕਈ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਨੇ ਵੀ ਮੀਟਿੰਗ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਦੀ ਇਸ ਅਹਿਮ ਸਮੱਸਿਆ ਨੂੰ ਹੱਲ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਦੀ ਭੂਮਿਕਾ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸਮੱਸਿਆ ਦੀ ਗੰਭੀਰਤਾ ਨੂੰ ਵਰਨਣ ਕੀਤਾ - ਕਿ ਪਹਿਲਾਂ ਕਾਲੀ ਮੰਦਰ ਜਾਂ ਛੇ ਨੰਬਰ ਗਲੀ ਵਿਚ ਟਿਊਵੇਲ ਤੋਂ ਪਾਣੀ ਮਿਲਦਾ ਸੀ, ਪਰ ਉਸ ਵਿਚ ਹੁਣ ਪਾਣੀ ਬਹੁਤ ਘੱਟ ਹੈ ਜਾਂ ਬਿਲਕੁਲ ਹੀ ਨਹੀਂ ਆਉਂਦਾ; ਇਸ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਪ੍ਰੀਵਾਰ ਦੀ ਰੁਜ਼ਾਨਾ ਜ਼ਰੂਰਤ ਲਈ 2 ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਦੂਰ ਜਾ ਕੇ ਪਾਣੀ ਦੀਆਂ ਬਾਲਟੀਆਂ ਲੈ ਕੇ ਆਉਣਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਇਸ ਬਹਾਨੇ ਦੀ ਨਿਖੇਧੀ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਥੇ ਪਾਣੀ

5 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਮੇਂ ਦੇ ਕੰਮ ਬਾਰੇ ਯੋਜਨਾ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਮੀਟਿੰਗ ਕੀਤੀ। ਜਸੋਲਾ ਪਿੰਡ ਦੀਆਂ ਮੁਹੱਲਾ ਸੰਮਤੀਆਂ ਇਸ ਮੁਹਿੰਮ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ ਗਈਆਂ। ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ ਦੀਆਂ ਨੌਜਵਾਨ ਕਾਰਕੁੰਨਾਂ, ਬੋਬੀ, ਡਾਇਆ ਅਤੇ ਪੁਨਮ ਨੇ ਮੀਟਿੰਗ ਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਨਿਭਾਈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਇਸ ਸੰਘਰਸ਼ ਨੂੰ ਅੱਗੇ ਲੈ ਜਾਣ ਲਈ ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰ ਦੇਣ ਲਈ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕੀਤਾ। ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਅਤੇ ਔਰਤਾਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਸੁਝਾਅ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇੱਕ ਸੰਮਤੀ ਬਣਾ ਕੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਯਾਦਪੱਤਰ ਅਨੁਸਾਰ ਹਰ ਘਰ ਵਿਚ ਪਾਣੀ ਸਪਲਾਈ ਕਰਨ ਦੀ ਮੰਗ ਵਾਸਤੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਉਤੇ ਦਬਾਅ ਪਾਉਣ ਵਾਸਤੇ ਇੱਕ ਡੈਲੀਗੇਸ਼ਨ ਭੇਜਣ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ। ਮੀਟਿੰਗ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕਰਦਿਆਂ ਰੇਨੂੰ ਨਾਇਕ ਨੇ ਬੁਨਿਆਦੀ ਹੱਕਾਂ ਵਾਸਤੇ ਚਲਾਏ ਗਏ ਸੰਘਰਸ਼ ਬਾਰੇ ਅਤੇ ਇਸਤੋਂ ਮਿਲੇ ਸਬਕਾਂ ਬਾਰੇ ਦੱਸਿਆ। ਉਸਨੇ ਆਪਣੇ ਹੱਕਾਂ ਵਾਸਤੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਜਥੇਬੰਦ ਹੋਣ ਅਤੇ ਇੱਕ ਸੰਮਤੀ ਬਣਾਉਣ ਉਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ। ਹਿੰਦ ਨੌਜਵਾਨ



ਗਏ। ਉਸ ਨੇ ਇਸ ਉਮੀਦ ਦਾ ਇਜ਼ਹਾਰ ਕੀਤਾ ਕਿ ਅਸੀਂ ਆਪਣੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਵਿਚ ਕਾਮਯਾਬ ਹੋਵਾਂਗੇ, ਕਿਉਂਕਿ ਇਸ ਵਿਚ ਨੌਜਵਾਨ ਵੀ ਅਤੇ ਬਜ਼ੁਰਗ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ, ਜਾਣੀ ਕਿ ਜਵਾਨ ਤਾਕਤ ਅਤੇ ਸਿਆਣਪ ਤੇ ਤਜਰਬਾ ਦੋਵੇਂ ਪੱਖ ਇਸ ਸੰਘਰਸ਼ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ। ਬਿਰਜੂ ਨਾਇਕ ਨੇ ਇਹ ਸਵਾਲ ਉਠਾਇਆ ਕਿ ਜੇਕਰ ਹਰ ਘਰ ਵਿਚ ਬਿਜਲੀ ਦੇ ਕਨੈਕਸ਼ਨ ਅਤੇ ਮੀਟਰ ਲਾਏ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਫਿਰ ਪਾਣੀ ਦੇ ਪਾਈਪ ਅਤੇ ਮੀਟਰ ਲਾ ਕੇ ਪਾਣੀ ਕਿਉਂ ਨਹੀਂ ਸਪਲਾਈ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਮਸਲਾ ਕੇਵਲ ਸਰਕਾਰ ਵਲੋਂ ਫੈਸਲਾ ਲਏ ਜਾਣ ਦਾ ਹੈ। ਉਸ ਨੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਪਾਰਟੀਬਾਜ਼ੀ ਦੇ ਅਧਾਰ ‘ਤੇ ਆਪਸ ਵਿਚ ਪਾਟਣਾ ਨਹੀਂ ਚਾਹੀਦਾ, ਸਗੋਂ ਆਪਣੇ ਸਾਂਝੇ ਮਸਲਿਆਂ ਨੂੰ ਸੁਲਝਾਉਣ ਵਾਸਤੇ ਇਕੱਠੇ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਉਸ ਨੇ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ ਕਿ ਇਸ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਲੋਕ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇਣ ਲਈ ਤਿਆਰ ਹਨ, ਜੇਕਰ ਸਰਕਾਰ ਇਸ ਇਲਾਕੇ ਦੀ ਪਾਣੀ ਦੀ ਸਮੱਸਿਆ ਹੱਲ ਕਰਨਾ ਆਪਣੇ ਹੱਥ ਲੈਣਾ ਚਾਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਉਸ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਹੱਕਾਂ ਖਾਤਰ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਖਾੜਕੂ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਨ ਲਈ ਤਿਆਰ ਰਹਿਣ ਲਈ ਵੀ ਕਿਹਾ, ਜੇਕਰ ਸਰਕਾਰ ਇਸ ਮਸਲੇ ਨੂੰ ਹੱਲ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਲੱਤਾਂ ਘੜੀਸਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਇਹਦੇ ਵਾਸਤੇ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਮਤੀਆਂ ਵਿਚ ਜਥੇਬੰਦ ਕਰਨਾ ਬਹੁਤ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਸੁਚਾਰੀਤਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਦੀਆਂ ਬੁਨਿਆਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤਾਂ ਪੂਰੀਆਂ ਕਰਨ ਦੀ ਆਪਣੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਤੋਂ ਪਿੱਛੇ ਹਟ ਰਹੀ ਹੈ। ਉਸ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਬੁਨਿਆਦੀ ਹੱਕਾਂ ਵਾਸਤੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਨੂੰ ਅੱਗੇ ਵਧਾਉਣ ਲਈ ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਮਤੀਆਂ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਲਈ ਕਿਹਾ। ਪੁਨਮ ਨੇ ਹਸਪਤਾਲਾਂ ਵਿਚ ਬੇਹਤਰ ਹਾਲਤਾਂ ਵਾਸਤੇ ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਰੈਜ਼ੀਡੈਂਟ ਡਾਕਟਰਾਂ ਦੀ ਹੜਤਾਲ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜਦੋਂ ਲੋਕ ਆਪਣੇ ਹੱਕਾਂ ਵਾਸਤੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਮੀਡੀਆ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬਦਨਾਮ ਕਰਨਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੰਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਵਿਚ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਮੀਡੀਆ ਇਹ ਦਿਖਾਉਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ਕਿ ਰੈਜ਼ੀਡੈਂਟ ਡਾਕਟਰ ਸਵਾਰਥੀ ਹਨ ਅਤੇ ਮਰੀਜ਼ਾਂ ਦੀ ਕੋਈ ਪ੍ਰਵਾਹ ਨਹੀਂ ਕਰਦੇ। ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਭਰਤ ਨੇ ਸਮਝਾਇਆ ਕਿ ਤਕਨੀਕੀ ਤੌਰ ਉਤੇ, ਸਹੀ ਮਾਪ ਦੀ ਪਾਈਪ ਲਾ ਕੇ ਘਰ ਘਰ ਵਿਚ ਪਾਣੀ ਪਹੁੰਚਾਉਣਾ ਸੰਭਵ ਹੈ, ਪਰ ਸਰਕਾਰ ਵਿਚ ਅਜੇਹਾ ਕਰਨ ਦਾ ਇਰਾਦਾ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਕਾਮਰੇਡ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਰਾਓ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੰਗਮ ਵਿਹਾਰ ਦੇ ਨਿਵਾਸੀ ਮੇਹਨਤ ਕਰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਪੂਰੇ ਸ਼ਹਿਰ ਨੂੰ ਚੱਲਦਾ ਰੱਖਦੇ ਹਨ, ਪਰ ਉਹ ਆਪਣੇ ਘਰਾਂ ਨੂੰ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਚਲਾਉਣ ਵਿਚ ਅਸਮਰਥ ਹਨ ਕਿਉਂਕਿ

ਦੀ ਸਪਲਾਈ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ “ਗੈਰਕਨੂੰਨੀ” ਕਲਨੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇਹ ਸਵਾਲ ਉਠਾਇਆ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੋਲ ਵਾਜਬ ਵੋਟਰ ਕਾਰਡ ਅਤੇ ਰਾਸ਼ਨ ਕਾਰਡ ਹਨ, ਉਹ ਸਰਕਾਰ ਚੁਣਨ ਲਈ ਮਤਦਾਨ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਇਸ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਗੈਰਕਨੂੰਨੀ ਕਿਵੇਂ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ? ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਸਰਕਾਰ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਦੀ ਇੱਕ ਬੁਨਿਆਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਵਿਚ ਅਸਮਰਥ ਹੈ ਤਾਂ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਰਾਜ ਕਰਨ ਦਾ ਕੋਈ ਹੱਕ ਨਹੀਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸੰਗਮ ਵਿਹਾਰ ਦੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀਆਂ ਪਾਣੀ ਢੋਲੀਆਂ ਦੀਆਂ ਫੋਟੋਆਂ ਅਤੇ ਵੀਡੀਓ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਭੇਜੇ ਜਾਣ ਦੀ ਖਾਹਿਸ਼ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਇਹ ਸੋਸ਼ਲ ਮੀਡੀਏ ਉਤੇ ਪਾਉਣ ਲਈ ਕਿਹਾ ਤਾਂ ਕਿ ਸੱਭ ਨੂੰ ਮਾਲੂਮ ਹੋਵੇ ਕਿ ਇਥੇ, ਮੁਲਕ ਦੀ ਰਾਜਧਾਨੀ ਵਿਚ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਮਨੁੱਖੀ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਸ੍ਰੀ ਮੋਹਾਨੀਆ ਨੂੰ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿਚ ਆਉਣ ਲਈ ਸੱਦਾਪੱਤਰ ਭੇਜਿਆ ਗਿਆ ਸੀ, ਪਰ ਉਹ ਇਥੇ ਆਉਣ ਵਿਚ ਅਸਫਲ ਰਿਹਾ। ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਬਾਸ਼ਿੰਦਿਆਂ ਨੇ ਆਪਣੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਤਕ ਲੈ ਜਾਣ ਦਾ ਮਤਾ ਪਕਾਇਆ ਅਤੇ ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ ਵਲੋਂ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਯਾਦਪੱਤਰ ਲਾਗੂ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਮੰਗ ਜਾਰੀ ਰੱਖਣ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਮਤੀ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨ ਅਤੇ ਪਾਣੀ ਦੀ ਸਪਲਾਈ ਵਾਸਤੇ ਮੁਹਿੰਮ ਨੂੰ ਇਕੱਠੇ ਹੋ ਕੇ ਜਾਰੀ ਰੱਖਣ ਉਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਬਹੁਤ ਸਾਰਿਆਂ ਨੇ ਵੱਖ ਵੱਖ ਸਰਕਾਰੀ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਮਿਲ ਕੇ ਆਪਣੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਉਤੇ ਐਕਸ਼ਨ ਲਏ ਜਾਣ ਵਾਸਤੇ ਡੈਲੀਗੇਸ਼ਨ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਲਈ ਆਪਣੇ ਨਾਮ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੇ। ਮੀਟਿੰਗ ਦੀ ਸਮਾਪਤੀ “ਦੇਖੋ ਰੰਗ ਬਦਲ ਰਹਾ ਹੈ ਆਸਮਾਂ ਕਾ” ਗਾਏ ਨਾਲ ਹੋਈ ਜਿਸ ਗਾਏ ਵਿਚ ਇੱਕ ਬੇਹਤਰ ਸਮਾਜ ਵਾਸਤੇ ਲੋਕਾਂ ਵਿਚ ਪੈਦਾ ਹੋ ਰਹੀ ਜਾਗਰਤਾ ਨੂੰ ਦਰਸਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਮਜ਼ਦੂਰ ਏਕਤਾ ਲਹਿਰ ਨੂੰ ਪਤਾ ਲੱਗਾ ਹੈ ਕਿ ਮੀਟਿੰਗ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਵਾਲੇ ਹਫਤੇ ਵਿਚ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ ਦੇ ਕਾਰਕੁੰਨਾਂ ਨੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਉਤੇ ਆਪਣੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਪੂਰੀਆਂ ਕਰਨ ਲਈ ਦਬਾਅ ਪਾਉਣ ਵਾਸਤੇ ਨੀਤੀ ਅਖਤਿਆਰ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ ਉਤੇ ਅਮਲ ਕਰਨਾ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ। ਜਸੋਲਾ ਵਿੱਚ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਅਤੇ ਔਰਤਾਂ ਵਲੋਂ ਆਪਣੇ ਹੱਕਾਂ ਵਾਸਤੇ ਮੁਹਿੰਮ ਸ਼ੁਰੂ ਜਨਤਕ ਸੁਵਿਧਾਵਾਂ ਵਾਸਤੇ ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ ਵਲੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ ਗਈ ਮੁਹਿੰਮ ਨੂੰ ਅੱਗੇ ਲਿਜਾਂਦਿਆਂ, ਜਸੋਲਾ ਦੇ ਇਲਾਕੇ ਦੀ ਕਮਿਊਨਿਟੀ ਨਾਲ ਨਜ਼ਦੀਕੀ ਤੌਰ ਉਤੇ ਕੰਮ ਕਰਨ ਰਹੇ ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ ਦੇ ਕਾਰਕੁੰਨਾਂ ਨੇ

ਏਕਤਾ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ, ਲੋਕੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ, ਨੇ ਨੌਜਵਾਨ ਨੂੰ ਅੱਗੇ ਆ ਕੇ ਸਥਾਨਕ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਨੂੰ ਹੱਲ ਕਰਨ ਲਈ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ। ਮੀਟਿੰਗ ਵਿਚ ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਇੱਕ ਕਮੇਟੀ ਬਣਾਉਣ ਦਾ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਇਹਦੇ ਵਾਸਤੇ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਮਤਾ ਪਾਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇੰਦਰਾ ਕਲਿਆਣ ਵਿਹਾਰ ਦੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਬੁਨਿਆਦੀ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਦੀ ਮੰਗ ਵਾਸਤੇ ਇੱਕ ਮੀਟਿੰਗ ਜਥੇਬੰਦ ਕੀਤੀ ਦੱਖਣ-ਪੂਰਬੀ ਦਿੱਲੀ ਵਿਚ ਓਖਲਾ ਉਦਯੋਗਿਕ ਖੇਤਰ ਦੇ ਕੇਂਦਰ ਵਿਚ ਸਥਿਤ ਇੰਦਰਾ ਕਲਿਆਣ ਵਿਹਾਰ, ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਹੀ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦਾ ਗ੍ਰਹਿ ਹੈ। ਦਿੱਲੀ ਭਰ ਦੀਆਂ ਹੋਰ ਤੁੱਠੀ ਬਸਤੀਆਂ ਵਾਂਗ ਇਥੋਂ ਦੇ ਲੋਕ ਵੀ ਪਾਣੀ ਦੀ ਸਪਲਾਈ, ਪਖਾਨਾ ਘਰਾਂ, ਮਲ-ਮੂਤਰ ਨਿਕਾਸ ਨਾਲਿਆਂ (ਸੀਵਰ), ਸਕੂਲਾਂ ਅਤੇ ਸੇਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਤੋਂ ਸਖਣੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਬਤੀਤ ਕਰਨ ਲਈ ਮਜ਼ਬੂਰ ਹਨ। ਇੰਦਰਾ ਕਲਿਆਣ ਵਿਹਾਰ ਦੀ ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਮਤੀ ਨੇ 5 ਜੁਲਾਈ, 2015 ਨੂੰ ਪਾਣੀ, ਸਫਾਈ, ਸਕੂਲਾਂ ਅਤੇ ਸੇਹਤ ਸੇਵਾਵਾਂ ਵਰਗੇ ਬੁਨਿਆਦੀ ਹੱਕਾਂ ਵਾਸਤੇ ਆਵਾਜ਼ ਉਠਾਉਣ ਲਈ ਮੀਟਿੰਗ ਜਥੇਬੰਦ ਕੀਤੀ। ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੇ ਇਹ ਮੀਟਿੰਗ ਜਥੇਬੰਦ ਵਿਚ ਸਰਗਰਮ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਈ। ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਦੀ ਕਾਰਗੁਜ਼ਾਰੀ ਕਾਮਰੇਡ ਸੰਤੋਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਨਿਭਾਈ। ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ੍ਰੀ ਰਾਘਵਨ ਅਤੇ ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਕਨਵੀਨਰ ਸ੍ਰੀ ਬਿਰਜੂ ਨਾਇਕ ਅਤੇ ਹੋਰ ਕਈ ਬੁਲਾਰਿਆਂ ਨੇ ਮੀਟਿੰਗ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕੀਤਾ। ਸਟੇਜ ਉਤੇ ਇਸ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਹੱਕਾਂ ਵਾਸਤੇ ਇਕੱਠੇ ਹੋਣ ਦਾ ਸੰਦੇਸ਼ ਵਾਲਾ ਬੈਨਰ ਲਹਿਰਾ ਰਿਹਾ ਸੀ। ਸ੍ਰੀ ਸੰਤੋਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਸਹਿਭਾਗੀਆਂ ਦਾ ਸਵਾਗਤ ਕੀਤਾ। ਉਸ ਨੇ ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੂੰ ਭੇਜਿਆ ਗਿਆ ਖਤ ਪੜ੍ਹ ਕੇ ਸੁਣਾਇਆ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਇਸ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਮਸਲਿਆਂ - ਪਾਣੀ ਦੀ ਸਪਲਾਈ, ਸਰਕਾਰੀ ਸਕੂਲਾਂ ਅਤੇ ਡਿਸਪੈਂਸਰੀ ਦੀ ਅਣਹੋਂਦ, ਅਤੇ ਬਸਤੀ ਵਿਚੋਂ ਦੀ ਅਣਵਢਕੇ ਗੰਦੇ ਨਾਲੇ ਦੀ ਸਭਿਰਾਹਦ ਅਤੇ ਇਸ ਨਾਲ ਪੈਦਾ ਹੋਣ ਵਾਲੀਆਂ ਬੀਮਾਰੀਆਂ - ਬਾਰੇ ਧਿਆਨ ਦੁਆਇਆ ਗਿਆ ਸੀ। ਬਸਤੀ ਦੇ ਗੁਆਂਢ ਵਿਚ ਇਕੱਲੇ ਕਰਾਊਨ ਪਲਾਜ਼ਾ ਹੋਟਲ ਵਿਚ ਇੰਦਰਾ ਕਲਿਆਣ ਵਿਹਾਰ ਦੀ ਸਮੁੱਚੀ ਵਸੋਂ ਨਾਲੋਂ ਵੀ ਵਧ ਪਾਣੀ ਵਰਤੇ ਜਾਣ ਵੱਲ ਧਿਆਨ ਦੁਆਉਂਦਿਆਂ, ਉਸ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਚੋਣਾਂ ਵੇਲੇ ਵੋਟਾਂ ਲੈਣ ਲਈ ਸਿਆਸੀ ਪਾਰਟੀਆਂ ਸਾਡੇ ਮਸਲੇ ਹਲ ਕਰਨ ਦੇ ਵਾਇਦੇ ਕਰਕੇ ਚੋਣਾਂ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕਿਧਰੇ ਵੀ ਦਿਖਾਈ ਨਹੀਂ ਦਿੰਦੀਆਂ। ਅਸੀਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਲਾਰਿਆਂ ਉਤੇ ਭਰੋਸਾ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦੇ। ਉਸ ਨੇ ਇਸ ਗੱਲ ਉਤੇ





ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਸਾਨੂੰ ਆਪਣੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਵਾਸਤੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਨ ਲਈ ਇਕੱਠ ਹੋਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ।

ਬਿਰਜੂ ਨਾਇਕ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਇਸ ਹਲਕੇ ਵਲੋਂ ਲੋਕ ਸਭਾ ਅਤੇ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਵਾਸਤੇ ਬਾਰ ਬਾਰ ਉਮੀਦਵਾਰ ਖਤਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਨੇ ਆਪਣੀ ਤਕਰੀਰ ਵਿਚ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਸਵੱਛ ਭਾਰਤ ਮੁਹਿੰਮ ਦੇ ਖੋਖਲੇਪਨ ਨੂੰ ਨੰਗਾ ਕੀਤਾ। ਉਸਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਪਖਾਨਾਘਰਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਲਈ ਕਹਿ ਰਹੀ ਹੈ, ਪਰ ਇਹ ਪਖਾਨਾਘਰ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਦੀ ਨਹੀਂ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਗੰਦਗੀ ਨਿਕਾਸ ਨਾਲੇ ਢਕੇ ਹੋਏ ਨਾਲੇ ਬਣਾਉਂਦੀ ਹੈ। ਉਸਨੇ ਝੁੰਗੀ ਬਸਤੀਆਂ ਵਿਚ ਸਕੂਲਾਂ ਦੀ ਦੁਰਦਸ਼ਾ, ਇਮਾਰਤਾਂ ਅਤੇ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਦੀ ਘਾਟ, ਡਿਸਪੈਂਸਰੀਆਂ ਅਤੇ ਬੁਨਿਆਦੀ ਸਵਾਸਥ ਕੇਂਦਰ ਦੀ ਅਣਹੋਂਦ ਨੂੰ ਨੰਗਾ ਕੀਤਾ। ਉਸ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਡੇ ਹਾਕਮ ਸਾਨੂੰ ਸਦੀਵੀ ਤੌਰ ਉੱਤੇ ਬੇਵੱਸੀ ਦੀ ਹਾਲਤ ਵਿਚ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਕਿ ਅਸੀਂ ਆਪਣੇ ਹੱਕਾਂ ਦੀ ਮੰਗ ਨਾ ਉਠਾ ਸਕੀਏ। ਉਸ ਨੇ ਉਥੇ ਹਾਜ਼ਰ ਸੱਭ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਮਤੀਆਂ ਵਿਚ ਜਥੇਬੰਦ ਹੋਣ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਹੱਕਾਂ ਵਾਸਤੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਨ ਦਾ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ।

ਸ੍ਰੀ ਰਾਘਵਨ ਨੇ ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ ਵਲੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ ਹੱਕਾਂ ਦੀ ਮੁਹਿੰਮ ਬਾਰੇ ਵਿਸਤਾਰ ਵਿਚ ਵਰਨਣ ਕੀਤਾ। ਉਸ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਾਡਾ ਤਜਰਬਾ ਇਹੀ ਦਿਖਾਉਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸੰਘਰਸ਼ ਤੋਂ ਬਗੈਰ ਅਸੀਂ ਕੁੱਝ ਵੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦੇ। ਉਸ ਨੇ ਸਮਝਾਇਆ ਕਿ ਇਸ ਢਾਂਚੇ ਦੇ ਅੰਦਰ ਸਾਡੀ ਕੋਈ ਵੀ ਤਾਕਤ ਨਹੀਂ, ਅਸੀਂ ਕੁੱਝ ਸਾਲਾਂ ਪਿੱਛੋਂ ਇੱਕ ਬਾਰੀ ਵੋਟ ਪਾਉਣ ਤਕ ਹੀ ਸੀਮਤ ਹਾਂ। ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ ਇੱਕ ਅਜੇਹੇ ਢਾਂਚੇ ਵਾਸਤੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਦਾ ਹੈ ਜਿਸ ਵਿਚ ਲੋਕਾਂ ਕੋਲ ਆਪਣੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਵਿਚ ਅਸਲੀ ਤਬਦੀਲੀਆਂ ਕਰਨ ਦੀ ਤਾਕਤ ਹੋਵੇਗੀ। ਇਸ ਲਈ ਇਹ ਬਹੁਤ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ ਕਿ ਅਸੀਂ ਇਕੱਠ ਹੋਈਏ ਅਤੇ ਅਜੇਹੇ ਸਾਰੇ ਭੁਲੇਖੇ ਦੂਰ ਕਰ ਦੇਈਏ ਕਿ ਵੋਟਾਂ ਰਾਹੀਂ ਸਾਨੂੰ ਕੁੱਝ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਸਾਨੂੰ ਇਸ ਮੁਹਿੰਮ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ ਕੇ ਲੜਨਾ ਪਏਗਾ। ਜੇਕਰ ਲੋਕ ਇਸ ਮੁਹਿੰਮ ਵਿਚ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣਗੇ ਤਾਂ ਹੀ ਅਸੀਂ ਆਪਣੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਮਨਵਾ ਸਕਦੇ ਹਾਂ।

ਹਿੰਦ ਨੌਜਵਾਨ ਏਕਤਾ ਸਭਾ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ, ਲੋਕੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਇੱਕ ਭੋਜਪੁਰੀ ਗੀਤ ਦੀਆਂ ਕੁੱਝ ਪੰਗਤੀਆਂ ਸੁਣਾਈਆਂ ਜਿਸ ਦਾ ਮਤਲਬ ਹੈ ਕਿ ਨੇਤਾ ਗਣਾਂ ਨੂੰ ਹਰ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਸੁਵਿਧਾਵਾਂ ਮਿਲਦੀਆਂ ਹਨ, ਪਰ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਹਮੇਸ਼ਾ ਧੋਖਾ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਉਸ ਨੇ ਕੁੱਝ ਚਿਰ ਪਹਿਲਾਂ ਇੱਕ ਸਥਾਨਕ ਐਮ.ਪੀ. ਨਾਲ ਹੋਏ ਵਾਰਤਾਲਾਪ ਬਾਰੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਡੈਲੀਗੇਸ਼ਨ ਨੂੰ ਇਹ ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ ਸੀ ਕਿ ਪਾਣੀਪਾਂ ਰਾਹੀਂ ਪਾਣੀ ਸਪਲਾਈ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਪਾਣੀ ਹੀ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਫਿਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆਰ.ਟੀ.ਆਈ. (ਰਾਈਟ ਟੂ ਇਨਫਰਮੇਸ਼ਨ -

ਜਾਣਕਾਰੀ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਦਾ ਹੱਕ) ਵਾਸਤੇ ਫਾਰਮ ਭਰ ਕੇ ਪਾਣੀ ਸਪਲਾਈ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਲਾਏ ਟੈਂਕਰਾਂ ਉੱਤੇ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਖਰਚੇ ਬਾਰੇ ਅਤੇ ਇਲਾਕੇ ਵਿਚ ਮੌਜੂਦ ਟਿਊਵੈਲਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਬਾਰੇ ਪੁੱਛਿਆ। ਉਸਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਜਾਣਕਾਰੀ ਨਾਲ ਅੱਖਾਂ ਖੁੱਲ੍ਹ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ ਕਿ ਮਿਊਂਸਪੈਲਟੀ ਵਲੋਂ ਸੰਜੇ ਕਲੋਨੀ (ਓਖਲਾ ਵਿਚ ਇੱਕ ਹੋਰ ਬਸਤੀ) ਨੂੰ ਪਾਣੀ ਸਪਲਾਈ ਕਰਨ ਲਈ ਹਰ ਰੋਜ਼ 64 ਟੈਂਕਰ ਲਾ ਕੇ 1 ਕੁੱਝ 64 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਖਰਚ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਜਾਣਕਾਰੀ ਮੁਤਾਬਕ 36 ਟਿਊਵੈਲ ਹੋਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ, ਪਰ ਜਦੋਂ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਲੱਭਣ ਲਈ ਪੂਰਾ ਇਲਾਕਾ ਛਾਣ ਸੁੱਟਿਆ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਿਰਫ 4 ਟਿਊਵੈਲ ਹੀ ਲੱਭੇ। ਜ਼ਾਹਿਰ ਹੈ ਕਿ ਚੋਖਾ ਧਨ ਨੇਤਾਗਣਾਂ ਦੀਆਂ ਜੇਬਾਂ ਵਿਚ ਚਲਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਇਹ ਬੁਨਿਆਦੀ ਸੁਵਿਧਾਵਾਂ ਵੀ ਨਹੀਂ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਨਹੀਂ, ਜਦਕਿ ਸਰਮਾਏਦਾਰ ਮਾਲਕ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੀ ਮੇਹਨਤ ਦਾ ਫਲ ਮਾਣਦੇ ਹਨ। ਉਸ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਹ ਇਸ ਕਰਕੇ ਹੈ ਕਿ ਸਰਮਾਏਦਾਰ ਜਮਾਤ ਕੋਲ ਸਿਆਸੀ ਤਾਕਤ ਹੈ, ਅਤੇ ਉਹ ਚੋਣਾਂ ਕਰਵਾ ਕੇ ਇਹ ਫੈਸਲਾ ਕਰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਕਿਹੜੀ ਸਰਕਾਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹਿੱਤਾਂ ਨੂੰ ਸੱਭ ਤੋਂ ਵਧੀਆ ਢੰਗ ਨਾਲ ਅੱਗੇ ਵਧਾ ਸਕਦੀ ਹੈ।

ਇਸ ਢਾਂਚੇ ਦੇ ਅੰਦਰ ਹੱਕ ਕੇਵਲ ਸਰਮਾਏਦਾਰਾਂ ਨੂੰ ਹੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹਨ, ਮਜ਼ਦੂਰ ਦੇ ਕੋਈ ਹੱਕ ਨਹੀਂ, ਕਿਉਂਕਿ ਸਿਆਸੀ ਤਾਕਤ ਸਰਮਾਏਦਾਰਾਂ ਦੇ ਹੱਥ ਹੈ। ਸਾਨੂੰ ਇਸ ਢਾਂਚੇ ਨੂੰ ਚੁਣੌਤੀ ਦੇਣੀ ਪਵੇਗੀ, ਸਾਨੂੰ ਇਸ ਦੇ ਹੱਕਦਾਰ ਬਣਨਾ ਪਵੇਗਾ ਕਿ ਚੋਣਾਂ ਵਿਚ ਕੇਵਲ ਉਨ੍ਹਾਂ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਖੜੇ ਹੋਣ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਹੋਵੇ ਜਿਹੜੇ ਲੋਕਾਂ ਵਲੋਂ ਛਾਟੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਸਾਨੂੰ ਆਪਣੇ ਚੁਣੇ ਹੋਏ ਪ੍ਰਤੀਨਿੱਧਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਕੰਟਰੋਲ

ਵਿਚ ਰੱਖਣਾ ਪਵੇਗਾ ਅਤੇ ਜੇਕਰ ਉਹ ਮੇਹਨਤਕਸ਼ਾਂ ਦੇ ਹਿੱਤਾਂ ਦੀ ਰਖਵਾਲੀ ਨਹੀਂ ਕਰਦੇ ਤਾਂ ਸਾਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਵਾਪਸ ਬੁਲਾਉਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਅਜੇ ਅਜੇਹੇ ਵਸੀਲੇ ਮੌਜੂਦ ਨਹੀਂ ਅਤੇ ਸਾਨੂੰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਾਸਤੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਨਾ ਪਏਗਾ ਤਾਂ ਕਿ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਜਿਉਣ ਦੇ ਲਾਇਕ ਹੋ ਸਕੇ। ਉਸ ਨੇ ਇਹ ਕਹਿੰਦਿਆਂ ਆਪਣੀ ਤਕਰੀਰ ਦੀ ਸਮਾਪਤੀ ਕੀਤੀ ਕਿ ਜੇਕਰ ਅਸੀਂ ਆਪਣੇ ਹੱਕਾਂ ਵਾਸਤੇ ਲੜਾਈ ਨਹੀਂ ਕਰਦੇ ਤਾਂ ਸਾਡੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਹੋਰ ਵੀ ਬਦਤਰ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ।

ਸ੍ਰੀ ਸੰਤੋਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਇਸ ਬਸਤੀ ਦੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰ ਪੇਸ਼ ਕਰਨ ਅਤੇ ਇਸ ਮੁਹਿੰਮ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਅੱਗੇ ਆਉਣ ਦਾ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ। ਉਸ ਨੇ ਇਹ ਸਪੱਸ਼ਟ ਲਫ਼ਜ਼ਾਂ ਵਿਚ ਕਿਹਾ ਕਿ ਹਰੇਕ ਵਿਅਕਤੀ ਦਾ ਇਸ ਮੁਹਿੰਮ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਦਾ ਸਵਾਗਤ ਹੈ, ਭਾਵੇਂ ਉਸਦੀ ਪਾਰਟੀ ਕੋਈ ਵੀ ਹੋਵੇ। ਉਸ ਨੇ ਸਹਿਭਾਗੀਆਂ ਨੂੰ ਸੰਪਰਕ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਛੱਡਣ ਲਈ ਕਿਹਾ ਤਾਂ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਭਵਿੱਖ ਵਿਚ ਹੋਣ ਵਾਲੀਆਂ

ਕਾਰਵਾਈਆਂ ਬਾਰੇ ਸੂਚਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇ। ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਆਪਣੀ ਸੰਪਰਕ ਜਾਣਕਾਰੀ ਮੀਟਿੰਗ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧਕਾਂ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ।

3 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਮਦਨਪੁਰ ਖਾਦਰ ਅਤੇ 9 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਸੰਜੇ ਕਲੋਨੀ ਵਿਚ ਵੀ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਵਿਚ ਵੀ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਉਤਸ਼ਾਹਪੂਰਬਕ ਭਾਗ ਲਿਆ।

ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ ਵਲੋਂ ਆਪਣੇ ਹੱਕਾਂ ਵਾਸਤੇ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ ਮੁਹਿੰਮ ਅਤੇ ਵੱਖ ਵੱਖ ਸਥਾਨਕ ਬਸਤੀਆਂ ਵਿਚ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਇਹ ਸਾਬਤ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ ਕਿ ਮੌਜੂਦਾ ਢਾਂਚੇ ਅਤੇ ਤਾਕਤ ਵਿਚਲੀਆਂ ਸਿਆਸੀ ਪਾਰਟੀਆਂ ਤੋਂ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ ਉਠ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਲੋਕ ਆਪਣੀ ਏਕਤਾ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਜਥੇਬੰਦ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਹੱਕ ਜਿੱਤਣ ਲਈ ਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਰਖਵਾਲੀ ਲਈ ਸੰਘਰਸ਼ ਵਿਚ ਕੁੱਦ ਰਹੇ ਹਨ। ਮਜ਼ਦੂਰ ਏਕਤਾ ਲਹਿਰ, ਇਸ ਪਹਿਲ-ਕਦਮੀ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਦਿੱਲੀ ਤੇ ਸਮੁੱਚੇ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਮੇਹਨਤਕਸ਼ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਅਜੇਹੀਆਂ ਮੁਹਿੰਮਾਂ ਚਾਲੂ ਕਰਨ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਦਾ ਹੈ। ■





ਏਕਤਾ ਤੇ ਦ੍ਰਿੜਤਾ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ...

ਸਫਾ 1 ਦੀ ਬਾਕੀ

ਹੀ ਹਰਕਤ ਵਿਚ ਆ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ, ਜਿਸ ਪਲ ਮਜ਼ਦੂਰ ਆਪਣੇ ਹੱਕਾਂ ਵਾਸਤੇ ਲੜਨ ਲਈ ਅੱਗੇ ਆ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।

ਸਰਮਾਏਦਾਰੀ ਆਪਣੇ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਮੁਨਾਫੇ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਵਾਸਤੇ ਸਰਕਾਰ ਕੋਲੋਂ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੇ ਹਿੱਤਾਂ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਲੇਬਰ ਕਨੂੰਨਾਂ ਵਿਚ ਤਬਦੀਲੀਆਂ ਕਰਵਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਰਾਜ ਦੀ ਹਰ ਸਰਕਾਰ ਸਰਮਾਏਦਾਰੀ ਦਾ ਹਿੱਤ ਪੂਰਨ ਲਈ ਹਰ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਦੂਸਰੀ ਤਰਫ, ਮਜ਼ਦੂਰ ਜਮਾਤ ਆਪਣੇ ਹੱਕਾਂ ਉਪਰ ਹੋ ਰਹੇ ਹਮਲਿਆਂ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਇਕਮੁੱਠ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ। ਮਜ਼ਦੂਰ ਜਮਾਤ ਉਸ ਉੱਤੇ ਰਾਜ ਵਲੋਂ ਜਥੇਬੰਦ ਕੀਤੇ ਦਹਿਸ਼ਤੀ ਹਮਲਿਆਂ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਆਪਣੀ ਲੁੱਟ ਖਸੁੱਟ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਸੰਘਰਸ਼ ਵਿਚ ਇਕਮੁੱਠ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ।

ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿਚ ਹਿੱਸਾ ਲੈ ਰਹੀਆਂ ਵੱਖ ਵੱਖ ਯੂਨੀਅਨਾਂ ਦੇ ਅਹੁਦੇਦਾਰਾਂ ਨੇ ਮੀਟਿੰਗ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕੀਤਾ।

ਬੁਲਾਰਿਆਂ ਨੇ ਆਪਣੀਆਂ ਤਕਰੀਰਾਂ ਵਿਚ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਹੋਵੇ ਜਾਂ ਕੇਂਦਰ, ਸੱਭ ਹੀ ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਤੋਂ ਮੂਹਰੇ ਹੋ ਕੇ ਮਜ਼ਦੂਰ ਵਿਰੋਧੀ ਕਦਮ ਉਠਾਉਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਉਹ ਟਰੇਡ ਯੂਨੀਅਨਾਂ ਬਣਾਉਣ ਦੇ ਹੱਕ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਹਮਲੇ ਤੇਜ਼ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ

ਨੂੰ ਕੰਮ ਤੋਂ ਕੱਢਣਾ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਉਤੇ ਦਹਿਸ਼ਤ ਪਾਉਣੀ, ਆਪਣੇ ਭਾੜੇ ਦੇ ਗੁੰਡਿਆਂ ਕੋਲੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਉੱਤੇ ਹਮਲੇ ਕਰਵਾਉਣਾ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਮਨਘੜਤ ਬੂਠੇ ਮੁਕੱਦਮੇ ਚਲਾਉਣਾ ਆਦਿ ਸਰਕਾਰੀ ਨੀਤੀ ਹੈ। ਸਰਕਾਰ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਹੋਵੇ ਜਾਂ ਭਾਜਪਾ ਦੀ, ਸਾਡਾ ਤਜਰਬਾ ਸਾਨੂੰ ਇਹੀ ਦਿਖਾਉਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਮੁੱਖ ਨਿਸ਼ਾਨਾ ਸਰਮਾਏਦਾਰੀ ਦੇ ਹਿੱਤਾਂ ਦੀ ਰਖਵਾਲੀ ਕਰਨਾ ਅਤੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਹਿੱਤਾਂ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਕੰਮ ਕਰਨਾ ਹੈ। ਆਖਰੀ ਗੱਲ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਸੱਭ ਬੁਲਾਰਿਆਂ ਨੇ 2 ਸਤੰਬਰ ਦੀ ਹੜਤਾਲ ਨੂੰ ਸਫਲ ਬਣਾਉਣ ਦਾ ਸੰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤਾ।

ਮੀਟਿੰਗ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਵਿਚ ਕਾ. ਡੀ.ਐਲ. ਸਚਦੇਵ (ਏਟਕ), ਕਾ. ਸਤਬੀਰ (ਸੀਟੂ), ਕਾ. ਸੋਤਿਆਵਾਨ (ਏ.ਆਈ.ਯੂ.ਟੀ. ਯੂ.ਸੀ), ਕਾ. ਅਮਿਤ ਯਾਦਵ (ਏਟਕ), ਕਾ. ਪਵਨ ਉਪਾਧਿਆਏ (ਬੀ. ਐਮ.ਐਸ.), ਕਾ. ਜਸਪਾਲ (ਐਚ.ਐਮ.ਐਸ.) ਅਤੇ ਹੋਰ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਬੁਲਾਰੇ ਸ਼ਾਮਲ ਸਨ।

ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿਚ ਹਰਿਆਣਾ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਹੇਠ ਲਿਖੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਦਾ ਚਿੱਠਾ ਭੇਜਣ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ:

- ਹਰਿਆਣੇ ਵਿਚ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੀ ਤਨਖਾਹ ਘਟ ਤੋਂ ਘਟ 15,000 ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਮਹੀਨਾ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ;
- ਮਾਰੂਤੀ-ਸੂਜ਼ਕੀ (ਮਾਨੇਸਰ) ਦੇ ਬਰਖ਼ਾਸਤ ਕੀਤੇ ਗਏ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰੀ ਤਨਖਾਹ ਦੇ ਕੇ ਵਾਪਸ ਨੌਕਰੀ 'ਤੇ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਜੇਲ੍ਹ ਕੀਤੇ ਗਏ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨੂੰ ਰਿਹਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ;

- ਲੇਬਰ ਕਨੂੰਨਾਂ ਨੂੰ ਸਖਤੀ ਨਾਲ ਲਾਗੂ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਨੋਕੇਦਾਰੀ ਮਜ਼ਦੂਰੀ ਨੂੰ ਖਤਮ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ;
- ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਲਈ ਵਾਜਬ ਕੀਮਤ ਉਤੇ ਰਹਾਇਸ਼ ਦਾ ਇੰਤਜ਼ਾਮ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ;
- ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਵਲੋਂ ਉਠਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਸਮੂਹਿਕ ਮੰਗਾਂ ਦਾ ਤਸੱਲੀਬਖਸ਼ ਹੱਲ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੇ ਸੱਭ ਚੱਲ ਰਹੇ ਝਗੜਿਆਂ ਨੂੰ ਤਰੁੱਤ ਨਿਪਟਾਇਆ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ;
- ਯੂਨੀਅਨਾਂ ਨੂੰ 45 ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਅੰਦਰ ਰਜਿਸਟਰ ਕਰਨ ਦੀ ਗਾਰੰਟੀ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ;
- ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਬਣਾਏ ਗਏ ਬੂਠੇ ਪੁਲੀਸ ਕੇਸ ਵਾਪਸ ਲਏ ਜਾਣ ਅਤੇ ਅੱਗੇ ਤੋਂ ਮਾਲਕਾਂ ਅਤੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਵਿਚਕਾਰ ਝਗੜੇ ਵਿਚ ਪੁਲੀਸ ਦੀ ਦਖਲ-ਅੰਦਾਜ਼ੀ ਬੰਦ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ;
- ਸਨਅਤੀ ਦੁਰਘਟਨਾਵਾਂ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਵਾਸਤੇ ਸੱਭ ਸਨਅਤਾਂ ਵਿਚ ਸੁਰੱਖਿਆ ਨਿਯਮਾਂ ਦਾ ਪਾਲਣ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾਵੇ।

ਗੁੜਗਾਉਂ ਅਤੇ ਪੂਰੇ ਦੇਸ਼ ਵਿਚ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਦਿਖਾ ਰਹੇ ਹਨ ਕਿ ਮਜ਼ਦੂਰ ਹੁਣ ਸਰਮਾਏਦਾਰੀ ਦੀ ਹਕੂਮਤ ਤੋਂ ਤੰਗ ਆ ਚੁੱਕੇ ਹਨ। ਮਜ਼ਦੂਰ ਜਮਾਤ ਨੂੰ ਇਕੱਠੇ ਹੋ ਕੇ ਸਰਮਾਏਦਾਰੀ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਲਾਹ ਕੇ ਸੱਤਾ ਦੀ ਵਾਗਡੋਰ ਆਪਣੇ ਹੱਥਾਂ ਵਿਚ ਲੈਣ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਹੈ। ਸਮਾਜ ਦਾ ਬੁਨਿਆਦੀ ਨਵੀਨੀਕਰਣ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਸਮਾਜਵਾਦ ਸਥਾਪਤ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਕਿ ਮਜ਼ਦੂਰ ਅਤੇ ਸਮਾਜ ਖੁਸ਼ਹਾਲ ਹੋਵੇ। ■



ਜੈਪੁਰ ਸ਼ਹਿਰ ਦੀ ਘੇਰਾਬੰਦੀ...

ਸਫਾ 1 ਦੀ ਬਾਕੀ

ਪੂਰੇ ਰੋਹ ਵਿਚ ਹਨ। ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਅਤੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਇਸ ਨਵੇਂ ਹੁਕਮ ਨਾਲ ਕਾਫੀ ਪਰੇਸ਼ਾਨੀਆਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਵਰਤਮਾਨ ਤਿੰਨ ਪੱਧਰੀ ਸਕੂਲੀ ਸਿੱਖਿਆ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਨੂੰ ਬਦਲ ਕੇ ਦੋ ਪੱਧਰੀ ਸਿੱਖਿਆ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਲਾਗੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਜਿਸ ਤਹਿਤ ਅਧਿਆਪਕਾਂ 'ਤੇ ਪੜ੍ਹਾਉਣ ਦਾ ਭਾਰ ਬਹੁਤ ਵਧ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਸਕੂਲਾਂ ਦੀ ਘਾਟ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਨੌਜਵਾਨ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੂੰ ਠੇਕੇ 'ਤੇ ਭਰਤੀ ਕਰਕੇ ਘੱਟ ਤਨਖਾਹ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਸਕੂਲਾਂ ਤੋਂ ਵਾਂਝਾ ਰੱਖਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ।

ਮੁੱਖ ਮੰਗਾਂ:

1. ਸਕੂਲ ਸਮੇਂ ਦੇ ਵਧੇ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰ ਕੇ ਪਹਿਲਾਂ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸੰਚਾਲਨ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾਵੇ।
2. ਨਿਊ ਸਟਾਫਿੰਗ ਪੈਟਰਨ 'ਤੇ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਦੇ ਅਹੁੱਦਿਆਂ 'ਚ ਭਾਰੀ ਕਟੌਤੀ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਫਲਸਰੂਪ ਤਰੱਕੀ ਅਤੇ ਨਵੀਂ ਭਰਤੀ ਦੇ ਮੌਕੇ ਸਮਾਪਤ ਹੋਏ ਹਨ, ਇਸ ਲਈ ਇਸ ਹੁਕਮ ਨੂੰ ਵਾਪਸ ਲਿਆ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਪਹਿਲਾਂ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਵਿਸ਼ਾਵਾਰ ਅਧਿਆਪਕ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਵਾਏ ਤੌਰੇ ਗਏ ਅਹੁਦਿਆਂ ਨੂੰ ਬਹਾਲ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾਵੇ।
3. ਸਾਰੇ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਦੀਆਂ ਬਦਲੀਆਂ ਦੇ ਪੱਕੇ ਨਿਯਮ ਬਣਾਏ ਜਾਣ ਅਤੇ ਸਿਆਸੀ ਡਿਫ਼ਰੈਂਸ਼ਿਅਰਾਂ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਦਬਾਅਪੂਰਨ ਤਬਦੀਲੇ ਬੰਦ ਹੋਣ। ਜਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਕੰਟਰੈਕਟ ਅਧਿਆਪਕਾਂ, ਅਡਜਸਟਿਡ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਅਤੇ ਮਾਨੀਟਰਾਂ ਅਤੇ ਤੀਜੀ ਸ਼੍ਰੇਣੀ ਦੇ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਦੇ ਵੀ ਤਬਦੀਲੇ ਨਿਯਮ ਅਨੁਸਾਰ ਕਰਵਾਏ ਜਾਣ।
4. ਸਿੱਖਿਆ ਨੂੰ ਪੀ.ਪੀ.ਪੀ. ਮਾਡਲ 'ਤੇ ਚਲਾਏ ਜਾਣ ਨਾਲ ਸਿੱਖਿਆ 'ਚ ਨਿੱਜੀਕਰਨ ਅਤੇ ਵਪਾਰੀਕਰਨ ਵਧੇਗਾ ਇਸ ਲਈ ਇਸ 'ਤੇ ਰੋਕ ਲਾਈ ਜਾਵੇ।
5. ਨਵੇਂ ਚੁਣੇ ਗਏ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੂੰ ਫਿਕਸ ਤਨਖਾਹ ਦੀ ਥਾਂ 'ਤੇ ਰੈਗੂਲਰ ਤਨਖਾਹ ਅਤੇ ਪਹਿਲਾਂ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੈਨਸ਼ਨ ਦਾ ਲਾਭ ਦਿਵਾਇਆ ਜਾਵੇ। 2012 ਤੋਂ ਨਿਯੁਕਤ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੂੰ ਪੱਕਾ ਕਰ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਤਨਖਾਹ ਪੱਕੀ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ।
6. ਨਵੇਂ ਚੁਣੇ ਗਏ ਸੀਨੀਅਰ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਦੀ ਤਨਖਾਹ ਦੀਆਂ ਤਰੁੱਟੀਆਂ ਨੂੰ ਦੂਰ ਕਰ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ 14,430 ਰੁਪਏ ਦੀ ਥਾਂ 'ਤੇ 16,290 ਰੁਪਏ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।
7. ਅਡਜਸਟਿਡ ਅਧਿਆਪਕਾਂ, ਪੈਰਾਟੀਚਰਸ ਅਤੇ ਮਾਨੀਟਰਾਂ ਨੂੰ ਸੇਵਾ ਨਿਯਮ 1971 'ਚ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਸਾਰੇ ਲਾਭ ਹਮਰੁਤਬਾ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਵਾਂਗ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣ।

ਉਪਰੋਕਤ ਸੰਘਰਸ਼ ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਲਈ ਪੂਰੇ ਰਾਜਸਥਾਨ ਦੇ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੇ 17 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਆਪਣੀਆਂ-ਆਪਣੀਆਂ ਤਹਿਸੀਲਾਂ 'ਤੇ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕੀਤੇ ਅਤੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਦੇ ਨਾਂ 'ਤੇ ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਦਿੱਤਾ। ਇਸੇ ਕੜੀ 'ਚ 20 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਸਾਰੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮੁੱਖ ਦਫ਼ਤਰਾਂ ਦੇ ਜੁਝਾਰੂ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕੀਤੇ ਗਏ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਦਿੱਤੇ ਗਏ। ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੇ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਲਾਗੂ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਜਨ-ਵਿਰੋਧੀ ਅਤੇ ਸਿੱਖਿਆ-ਵਿਰੋਧੀ ਨੀਤੀਆਂ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਰਨ ਲਈ ਇਹ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕੀਤੇ ਸਨ।



ਹਨੂੰਮਾਨਗੜ੍ਹ 'ਚ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ

17 ਜੁਲਾਈ ਅਤੇ 20 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਕੀਤੇ ਗਏ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮਾਂ ਦੇ ਤਹਿਤ, ਹਨੂੰਮਾਨਗੜ੍ਹ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ 'ਚ ਰਾਜਸਥਾਨ ਅਧਿਆਪਕ ਸੰਘ (ਪ੍ਰਗਤੀਸ਼ੀਲ) ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਤੇ ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ ਦੇ ਸਰਬ ਹਿੰਦ ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਹਨੂੰਮਾਨਪ੍ਰਸਾਦ ਸ਼ਰਮਾ ਨੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮੁੱਖ ਦਫ਼ਤਰ 'ਤੇ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕੀਤਾ। ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ 'ਚ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੇ ਹਿੱਸਾ ਲਿਆ ਅਤੇ ਗੁੱਸੇ 'ਚ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਦਾ ਪੁਤਲਾ ਫੂਕਿਆ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਜਨ-ਵਿਰੋਧੀ ਨੀਤੀਆਂ ਖਿਲਾਫ ਨਾਅਰੇ ਲਾਏ।

ਹਨੂੰਮਾਨ ਪ੍ਰਸਾਦ ਸ਼ਰਮਾ ਨੇ ਸਭਾ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਕਿਹਾ



ਕਿ ਸਾਨੂੰ ਸਿੱਖਿਆ ਦੇ ਨਿੱਜੀਕਰਨ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਸੰਘਰਸ਼ ਨੂੰ ਤੇਜ਼ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਦੇਸ਼ 'ਚ ਜੋ ਵੀ ਸਿੱਖਿਆ ਨੀਤੀ ਬਣਾਈ ਜਾਵੇ, ਅਧਿਆਪਕਾਂ, ਬੁੱਧੀਜੀਵੀਆਂ ਅਤੇ ਮਜ਼ਦੂਰ ਵਰਗ ਵਿਚਕਾਰ ਵਿਆਪਕ ਗੱਲਬਾਤ ਦੇ ਬਾਅਦ ਹੀ ਲਾਗੂ ਕੀਤੀ ਜਾਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

ਰਾਜਸਥਾਨ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨਿੱਜੀਕਰਨ ਅਤੇ ਉਦਾਰੀਕਰਨ ਦੀਆਂ ਨੀਤੀਆਂ ਨੂੰ ਅੱਗੇ ਵਧਾਉਂਦੇ ਹੋਏ, ਸਕੂਲੀ ਸਿੱਖਿਆ 'ਚ ਜਨਤਕ-ਨਿੱਜੀ ਹਿੱਸੇਦਾਰੀ ਰਾਹੀਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੀਤੀਆਂ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਸਿੱਖਿਆ ਦਾ ਪੱਧਰ ਡਿੱਗੇਗਾ। ਸਿੱਖਿਆ 'ਚ ਨਿੱਜੀਕਰਨ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹ ਮਿਲੇਗਾ। ਇਸ ਨੀਤੀ ਖਿਲਾਫ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਦਾ ਸੰਘਰਸ਼ ਜਾਇਜ਼ ਹੈ ਅਤੇ ਹਿੰਦੁਸਤਾਨ ਦੀ ਕਮਿਊਨਿਸਟ ਗ਼ਦਰ ਪਾਰਟੀ ਇਸ ਦਾ ਪੂਰਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਦੀ ਹੈ। ■



To

Mazdoor Ekta Lehar, Printed and Published by Madhusudhan Kasturi on behalf of Lok Awaz Publishers and Distributors., Printed at: Maa Printers, B-24/2, Okhla Industrial Area, Phase-2, New Delhi - 20, Published at: E-392, Sanjay Colony, Okhla Ph.-II, New Delhi - 110020, Editor: Chanderbhan, 9868721375, email : melpaper@yahoo.com, mazdoorektalehar@gmail.com

AiDkwrW l el sGrS



ਬਠਿੰਡਾ ਦੇ ਅਧਿਆਪਕਾਂ 'ਤੇ ਪੁਲਸ ਦੇ ਬੇਰਹਿਮ ਹਮਲੇ ਦੀ ਨਿੰਦਾ ਕਰੋ

5 ਜੁਲਾਈ, 2015 ਨੂੰ ਬਠਿੰਡਾ ਨਗਰ 'ਚ ਅੰਦੋਲਨ ਕਰ ਰਹੇ ਸਕੂਲੀ ਸਿੱਖਿਆਕਾਂ 'ਤੇ ਪੰਜਾਬ ਪੁਲਸ ਨੇ ਬੇਰਹਿਮ ਹਮਲਾ ਕੀਤਾ। ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਉੱਤੇ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ 'ਚੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਔਰਤਾਂ ਸਨ, ਪੁਲਸ ਨੇ ਹਮਲਾ ਸਿਰਫ਼ ਇਸ ਲਈ ਕੀਤਾ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੀ ਬਕਾਇਆ ਤਨਖਾਹ ਅਤੇ ਆਪਣੀਆਂ ਨੌਕਰੀਆਂ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਕਰਨ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ। ਰਿਪੋਰਟਾਂ ਮੁਤਾਬਕ, ਪੁਲਸ ਨੇ ਅਧਿਆਪਕਾਂ 'ਤੇ ਲਾਠੀਆਂ ਵਰ੍ਹਾਈਆਂ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਵਾਲਾਂ ਤੋਂ ਫੜ ਕੇ ਘਸੀਟਿਆ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਗਾਲ਼ਾਂ ਕੱਢੀਆਂ। ਪੁਲਸ ਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਤੋਂ ਬਚਣ ਲਈ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੇ ਆਲੇ ਦੁਆਲੇ ਦੇ ਘਰਾਂ ਅਤੇ ਦੁਕਾਨਾਂ 'ਚ ਆਸਰਾ ਲੈਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ, ਪਰ ਪੁਲਸ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਜ਼ਬਰਦਸਤੀ ਵਾਪਸ ਲਿਆਈ ਅਤੇ ਕੁੱਟਦੀ ਗਈ। ਪੁਲਸ ਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਇੰਨੀ ਸਖ਼ਤ ਸੀ ਕਿ ਇੱਕ ਔਰਤ ਸਮੇਤ ਤਿੰਨ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੇ ਨਾਲ ਦੀ ਸਰਹਿਦ ਨਹਿਰ 'ਚ ਛਾਲ ਮਾਰ ਦਿੱਤੀ। ਪਰ ਪੁਲਸ ਨੇ ਵੀ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਪਿੱਛਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਨਹਿਰ 'ਚ ਛਾਲ ਮਾਰ ਦਿੱਤੀਆਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬਕਾਇਆ ਫਿਰ ਕੁੱਟਿਆ ਅਤੇ ਹਿਰਾਸਤ 'ਚ ਲੈ ਲਿਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ 500 ਤੋਂ ਵੀ ਜ਼ਿਆਦਾ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੇ ਸ਼ਹਿਰ 'ਚ ਵਿਰੋਧ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਹਿੰਦੁਸਤਾਨ ਦੀ ਕਮਿਊਨਿਸਟ ਗ਼ਦਰ ਪਾਰਟੀ, ਪੰਜਾਬ ਪੁਲਸ ਦੀ ਇਸ ਬੇਰਹਿਮ ਕਾਰਵਾਈ ਦੀ ਨਿੰਦਾ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਸ਼ਹੀਦ ਕਿਰਨਜੀਤ ਕੌਰ ਈ.ਜੀ.ਐਸ.-ਏ.ਆਈ.ਈ.-ਐਸ.ਟੀ.ਆਰ ਯੂਨੀਅਨ 'ਚ ਜਥੇਬੰਦ

ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੂੰ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਠੇਕਾ ਮਜ਼ਦੂਰ ਮੰਨਦੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਠੇਕੇ 'ਤੇ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਸਿਰਫ਼ 5000 ਰੁਪਏ ਮਹੀਨਾ ਤਨਖਾਹ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੋਲ ਨਾ ਸਮਾਜਿਕ ਸੁਰੱਖਿਆ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਨੌਕਰੀ ਦੇ ਕੋਈ ਕਾਗਜ਼ਾਤ ਹੀ ਮਿਲਦੇ ਹਨ ਤਾਂਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਪੱਕਾ ਹੋਣਾ ਕਦੀ ਵੀ ਯਕੀਨੀ ਨਾ ਹੋ ਸਕੇ। ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਅਧਿਆਪਕ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਦੋ ਸਾਲ ਪਹਿਲਾਂ ਪੰਜਾਬ ਸਕੂਲੀ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਦੇ ਅੰਦੋਲਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਡਰ ਹੈ ਕਿ ਫਰਵਰੀ 2016 'ਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਦੋ ਸਾਲ ਹੋਣ 'ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਨੌਕਰੀ ਤੋਂ ਕੱਢ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਉਹ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰ ਸੜਕਾਂ 'ਤੇ ਹੋਣਗੇ। “ਗੈਸਟ ਅਧਿਆਪਕ” ਜਾਂ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਦੂਸਰੇ ਅਹੁਦਿਆਂ 'ਤੇ, ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਦੀ ਠੇਕੇ ਦੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਨਿਯੁਕਤੀ ਅਤੇ ਕੰਮ ਕਰਵਾਉਣਾ ਹੁਣ ਪੂਰੇ ਹਿੰਦੁਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਹਰੇਕ ਸੂਬੇ - ਪੰਜਾਬ, ਹਰਿਆਣਾ, ਦਿੱਲੀ, ਰਾਜਸਥਾਨ, ਬਿਹਾਰ, ਉੱਤਰ ਪ੍ਰਦੇਸ਼, ਝਾਰਖੰਡ, ਪੱਛਮੀ ਬੰਗਾਲ, ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸੂਬਿਆਂ 'ਚ - ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਅਧਿਆਪਕ ਬਹੁਤ ਹੀ ਖ਼ਰਾਬ ਹਾਲਾਤ 'ਚ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਸਰਕਾਰ ਮੰਨਦੀ ਹੈ ਕਿ ਸਰਕਾਰੀ ਸਕੂਲਾਂ 'ਚ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਦੀ ਕਮੀ ਹੈ। ਇਹ ਦਾਅਵਾ ਕਰਕੇ ਕਿ ਉਹ ਸਕੂਲੀ ਸਿੱਖਿਆ ਅਤੇ ਅਧਿਆਪਕ-ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਅਨੁਪਾਤ ਨੂੰ ਬਿਹਤਰ ਬਣਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦੀ ਹੈ,

ਉਹ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਹੀ ਘੱਟ ਤਨਖਾਹ ਅਤੇ ਜ਼ਿਆਦਾ ਖ਼ਰਾਬ ਕੰਮ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ 'ਤੇ, ਠੇਕੇ 'ਤੇ ਨਿਯੁਕਤ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ। ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨਾਲ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦਾ ਵਿਵਹਾਰ ਆਪਣੇ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਕੇਂਦਰ ਅਤੇ ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰਾਂ ਦੀ ਨਿਹਾਇਤ ਅਸਾਮਾਜਿਕ ਮਾਨਸਿਕਤਾ ਨੂੰ ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬਿਲਕੁੱਲ ਫਿਕਰ ਨਹੀਂ ਹੈ ਕਿ ਆਪਣੇ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਆਮ ਬੱਚਿਆਂ, ਜੋ ਸਰਕਾਰੀ ਸਕੂਲਾਂ 'ਚ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਅਸਲੀਅਤ 'ਚ ਚੰਗੀ ਸਿੱਖਿਆ ਮਿਲੇ। ਅਸਲ 'ਚ ਉਹ ਸਿੱਖਿਆ 'ਚ ਨਿਵੇਸ਼ ਨੂੰ ਘੱਟ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ, ਖਾਸ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸਕੂਲੀ ਸਿੱਖਿਆ 'ਚ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਦੀਆਂ ਪੱਕੀਆਂ ਨੌਕਰੀਆਂ 'ਚ ਜ਼ਬਰਦਸਤ ਕਟੌਤੀ ਕਰਕੇ। ਦੇਸ਼ ਦੇ ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਸਰਕਾਰੀ ਸਕੂਲਾਂ 'ਚ ਘਟੀਆ ਸਿੱਖਿਆ ਲਈ ਸਕੂਲੀ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਨੂੰ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਦੱਸਣ ਦਾ ਵੱਡੇ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਘੱਟ ਤਨਖਾਹ ਅਤੇ ਰਸਮੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਦੀ ਠੇਕੇ 'ਤੇ ਨਿਯੁਕਤੀ ਕਰਨ ਦੀ ਸਫਾਈ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਪੂਰੇ ਦੇਸ਼ 'ਚ ਇਹ ਵੀ ਇੱਕ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦਾ ਖੇਤਰ ਬਣ ਗਿਆ ਹੈ ਜਿਸ 'ਚ ਨੌਕਰੀਆਂ ਤੋਂ ਨਿਰਾਸ਼ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਨਿਯੁਕਤੀਆਂ ਨਾਲ ਸੱਤਾਧਾਰੀ ਲੋਕ ਬੈਠੇ ਪੈਸਾ ਬਣਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਅਧਿਆਪਕਾਂ ਦਾ ਪੱਕੀਆਂ ਨੌਕਰੀਆਂ ਦਾ ਸੰਘਰਸ਼ ਬਿਲਕੁੱਲ ਜਾਇਜ਼ ਹੈ।

ਓਡਿਸ਼ਾ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ ਗਈ ਦਹਿਸ਼ਤ ਦਾ ਵਿਰੋਧ

ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਹੱਕਾਂ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰਨ ਵਾਲੀਆਂ ਅਨੇਕਾਂ ਜੱਥੇਬੰਦੀਆਂ ਨੇ, 7 ਜੁਲਾਈ, 2015 ਨੂੰ ਦਿੱਲੀ 'ਚ ਮੌਜੂਦ ਓਡਿਸ਼ਾ ਭਵਨ ਸਾਹਮਣੇ ਵਿਰੋਧ-ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਕੀਤਾ। ਇਹ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਓਡਿਸ਼ਾ ਦੇ ਪੂਰੀ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਸਿਪਸਾਰੁਬਲੀ ਮੌਜਾ ਦੇ ਲੋਕਾਂ 'ਤੇ ਓਡਿਸ਼ਾ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਬੇਰਹਿਮ ਜ਼ਬਰ ਦੀ ਨਿੰਦਾ ਕਰਨ ਲਈ ਸੀ। ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨਕਾਰੀਆਂ ਦੀਆਂ ਤਖਤੀਆਂ ਅਤੇ ਬੈਨਰਾਂ 'ਚ ਓਡਿਸ਼ਾ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਨਿੱਜੀ “ਡਿਵੈਲਪਰਾਂ” ਨੂੰ ਜ਼ਮੀਨ ਵੇਚਣ ਦੀ ਤਿਆਰੀ 'ਚ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਜ਼ਮੀਨ ਤੋਂ ਬੇਦਖਲ ਕਰਨ ਦੀ ਨਿੰਦਾ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨਕਾਰੀਆਂ ਨੇ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਇਸ ਅਸਮਾਜਿਕ ਯੋਜਨਾ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਰਨ ਨੂੰ ਸਲਾਮ ਕੀਤਾ। ਓਡਿਸ਼ਾ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਮੰਗ ਪੱਤਰ 'ਚ ਪੀੜਤ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਲੜਾਕੂ ਇਤਿਹਾਸ 'ਤੇ ਚਾਨਣ ਪਾਇਆ ਗਿਆ। ਵਿਵਾਦਤ ਜ਼ਮੀਨ ਤਟਵਰਤੀ ਇਲਾਕਾ ਹੈ, ਜਿਸਦੀ ਕਦੀ ਵੀ ਨਿੱਜੀ ਮਾਲਕੀ ਨਹੀਂ ਸੀ। ਇਹ ਖੇਤੀ ਕਰਨ ਲਾਇਕ ਜ਼ਮੀਨ ਨਹੀਂ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ 'ਚ ਲੱਗੇ ਦਰੱਖਤ, ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਪੂਰੀ 'ਚ ਕੰਮ ਕਰਨ ਵਾਲੇ, ਇਥੇ ਦੇ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਲਈ ਬਾਲਣ ਦਾ ਸ੍ਰੋਤ ਸਨ।



ਨਿੱਜੀ ਪੱਖ ਨੂੰ ਇਸ 'ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰਨ ਤੋਂ ਰੋਕੀ ਰੱਖਿਆ ਹੈ। 2015 ਦੀ ਜੂਨ 'ਚ ਪੁਲਸ ਦਸਤਿਆਂ ਨੇ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਆ ਕੇ ਬੇਰਹਿਮੀ ਨਾਲ ਪਿੰਡ ਵਾਸੀਆਂ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਆਗੂਆਂ 'ਤੇ ਹਮਲਾ ਕੀਤਾ। ਔਰਤਾਂ ਸਮੇਤ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਆਗੂਆਂ ਨੂੰ ਫਰਜ਼ੀ ਮਾਮਲਾ ਬਣਾ ਕੇ ਹਿਰਾਸਤ 'ਚ ਲੈ ਲਿਆ। ਇਸ ਬੇਰਹਿਮ ਜ਼ਬਰ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਆਪਣੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਨੂੰ ਜਾਰੀ ਰੱਖਿਆ ਹੈ। ਓਡਿਸ਼ਾ ਸਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਕਾਰਵਾਈਆਂ ਦੀ ਨਿੰਦਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ, ਰੈਲੀ ਦੇ ਬੁਲਾਰਿਆਂ ਨੇ ਧਿਆਨ ਦਿਵਾਇਆ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰਾਂ, ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਅਤੇ ਪੇਂਡੂ ਇਲਾਕਿਆਂ ਦੇ ਮਿਹਨਤਕਸ਼ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਹੱਕਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਜ਼ਰਅੰਦਾਜ਼ ਕਰਕੇ, ਸ਼ਰ੍ਹੇਆਮ ਹਿੰਦੁਸਤਾਨੀ ਅਤੇ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਪੂੰਜੀਪਤੀਆਂ ਦੇ ਹਿੱਤ 'ਚ ਕੰਮ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਜੋ ਵੀ ਪਾਰਟੀ ਸੱਤਾ ਵਿੱਚ ਆਉਂਦੀ ਹੈ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਵੱਡੇ ਇਜ਼ਾਰੇਦਾਰਾਂ ਦੀ ਮੈਨੇਜਮੈਂਟ-ਮੰਡਲੀ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਹੋਰ ਕੁੱਝ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਸਹੁੰ ਖਾਧੀ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਇਜ਼ਾਰੇਦਾਰਾਂ ਦੇ ਦਾਅਵਿਆਂ ਦੀ ਰੱਖਿਆ ਕਰਨਗੇ ਅਤੇ ਜਨਤਕ ਹੱਕਾਂ ਨੂੰ ਦੱਬਣਗੇ। ਬੁਲਾਰਿਆਂ ਨੇ ਸੰਸਦੀ ਲੋਕਤੰਤਰ ਦੇ ਧੋਖੇ ਦੀ ਨਿੰਦਾ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ 'ਚ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਹਰ ਪੰਜ ਸਾਲ 'ਚ ਇੱਕ ਵਾਰ ਆਪਣੇ 'ਤੇ ਰਾਜ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱਕ ਅੰਤਿਆਚਾਰੀ ਨੂੰ ਚੁਣਨ ਦਾ ਹੱਕ ਹੈ। ਬੁਲਾਰਿਆਂ ਨੇ ਸੱਭ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਤਾਕਤਾਂ ਦੀ ਏਕਤਾ ਦਾ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ ਤਾਂਕਿ ਆਦਮਖੋਰ ਪੂੰਜੀਵਾਦੀ ਵਿਵਸਥਾ ਨੂੰ ਖਤਮ ਕਰਕੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਅਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਰਾਜ ਨੂੰ ਸਥਾਪਤ ਕਰਨ ਦੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਨੂੰ, ਮਜ਼ਦੂਰ ਵਰਗ ਅਤੇ ਮਿਹਨਤਕਸ਼ ਜਨਸਮੂਹ ਦੇ ਅੰਦੋਲਨ ਨੂੰ ਜਿੱਤ ਵੱਲ ਅੱਗੇ ਵਧਾਇਆ ਜਾ ਸਕੇ। ਇਸ ਰੈਲੀ 'ਚ ਏ.ਆਈ.ਐਫ.ਟੀ.ਯੂ. (ਨਿਊ), ਲੋਕ ਰਾਜ ਸੰਗਠਨ, ਇਨਕਲਾਬੀ ਮਜ਼ਦੂਰ ਕੇਂਦਰ, ਮਜ਼ਦੂਰ ਪੱਤਰਕਾਰ, ਮਜ਼ਦੂਰ ਏਕਤਾ ਕੇਂਦਰ, ਪੀਪਲਸ ਫਰੰਟ, ਪੀਪਲਸ ਡੈਮੋਕ੍ਰੇਟਿਕ ਫਰੰਟ ਆਫ ਇੰਡੀਆ, ਸ਼ਹੀਦ ਭਗਤ ਸਿੰਘ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੌਜਵਾਨ ਸਭਾ, ਵਿਕਲਪ, ਡੀ.ਐਸ.ਐਫ., ਕ੍ਰਾਂਤੀਕਾਰੀ ਯੁਵਾ ਸੰਗਠਨ ਆਦਿ ਜੱਥੇਬੰਦੀਆਂ ਸ਼ਾਮਲ ਸਨ।

ਆਂਗਨਵਾੜੀ ਕਰਮਚਾਰੀ ਹੜਤਾਲ...

ਸਫਾ 9 ਦੀ ਬਾਕੀ

ਆਂਗਨਵਾੜੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਸਮਾਜ ਦੇ ਪੱਛੜੇ ਰੀਤੀ-ਰਿਵਾਜਾਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਬਹੁਤ ਹੀ ਔਖੇ ਹਲਾਤਾਂ 'ਚ ਕੰਮ ਕਰਨਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਕੰਮ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਆਵਾਜਾਈ ਲਈ ਭੱਤੇ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਆਂਗਨਵਾੜੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦੀਆਂ ਮੁੱਖ ਮੰਗਾਂ ਹਨ:

1. ਸਾਰੇ ਆਂਗਨਵਾੜੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਪੱਕਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀ ਦਾ ਦਰਜਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ।
2. ਬਕਾਇਆ ਤਨਖਾਹ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਤੁਰੰਤ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਤਨਖਾਹ

3. ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਹਰ ਮਹੀਨੇ ਦੀ 10 ਤਰੀਕ ਨੂੰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।
 4. ਸਾਰੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਪਛਾਣ ਪੱਤਰ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣ।
 5. ਸਾਰੇ ਆਂਗਨਵਾੜੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਅਤੇ ਹੈਲਪਰਾਂ ਲਈ ਬੀਮਾ ਯੋਜਨਾ ਲਾਗੂ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ।
 6. ਪੈਨਲ 'ਤੇ ਰੱਖੇ ਗਏ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਪੂਰੀ ਤਨਖਾਹ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।
 7. ਸਬਲਾ ਯੋਜਨਾ ਦੇ ਤਹਿਤ ਮਿਲਨ ਵਾਲੇ ਸਾਰੇ ਲਾਭ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣ।
 8. ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਨੂੰ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇ।
 9. ਸਾਰਿਆਂ ਲਈ ਈ.ਐਸ.ਆਈ. ਅਤੇ ਪ੍ਰੋਵੀਡੈਂਟ ਫੰਡ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ।
 10. ਰਿਟਾਇਰਮੈਂਟ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪੈਨਸ਼ਨ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ।
- ਮਜ਼ਦੂਰ ਏਕਤਾ ਲਹਿਰ, ਆਂਗਨਵਾੜੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਅਤੇ ਹੈਲਪਰਾਂ ਦੀਆਂ ਵਾਜਬ ਮੰਗਾਂ ਦੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਦੀ ਹੈ।

ਸੰਘਰਸ਼ ਦੇ ਅੱਗੇ ਸਰਕਾਰ ਝੁਕੀ

ਦਿੱਲੀ ਸਟੇਟ ਆਂਗਨਵਾੜੀ ਵਰਕਰਸ ਐਂਡ ਹੈਲਪਰਸ ਯੂਨੀਅਨ ਤੋਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਖ਼ਬਰ ਅਨੁਸਾਰ 29 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਆਂਗਨਵਾੜੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਅਤੇ ਹੈਲਪਰਾਂ ਦੀਆਂ ਤਤਕਾਲੀਨ ਮੰਗਾਂ ਨੂੰ ਮੰਨ ਲਿਆ ਹੈ। ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਇੱਕ ਲਿਖਤ ਭਰੋਸਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਨੁਮਾਇੰਦਿਆਂ ਨੇ ਧਰਨੇ ਵਾਲੀ ਥਾਂ 'ਤੇ ਆ ਕੇ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨਕਾਰੀਆਂ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਨੂੰ ਮੰਨੇ ਜਾਣ ਦੀ ਪੁਸ਼ਟੀ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਯੂਨੀਅਨ ਦੇ ਵਰਕਰਾਂ ਨੇ ਵਿਜੇ ਜੁਲੂਸ ਕੱਢਿਆ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਅਣਮਿਥੇ ਸਮੇਂ ਦੀ ਭੁੱਖ ਹੜਤਾਲ ਸਮਾਪਤ ਕਰ ਦਿੱਤੀ।

ਆਸ਼ਾ ਵਰਕਰਾਂ ਨੇ ਧਰਨਾ ਦਿੱਤਾ

ਦਿੱਲੀ ਆਸ਼ਾ ਵਰਕਰਸ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਦੇ ਬੈਨਰ ਹੇਠ 23 ਜੁਲਾਈ, 2015 ਨੂੰ ਸੈਂਕੜੇ ਆਸ਼ਾ ਵਰਕਰਸ ਨੇ ਦਿੱਲੀ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਦੀ ਰਿਹਾਇਸ਼ 'ਤੇ ਧਰਨਾ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਤੁਰੰਤ ਪੱਕਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਵਾਂਗ ਸਹੂਲਤਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਣ, ਈ.ਐਸ.ਆਈ. ਤੇ ਪ੍ਰੋਵੀਡੈਂਟ ਫੰਡ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਹੋਰ ਮੰਗਾਂ ਨੂੰ ਫ਼ੌਰਨ ਪੂਰਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।

ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਦੀ ਕਮਿਊਨਿਸਟ ਗ਼ਦਰ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਕੇਂਦਰੀ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਅਖਬਾਰ

ਮਜ਼ਦੂਰ ਏਕਤਾ ਲਹਿਰ
 (musk)

mil 5 ru sl wnw 100 ru
 mnl Arfr Bj x l el pqw:
 cldrBwn,
 l k Awz pbil Srz Alf
 fstlibaltz,
 el-392 sll ykl nl, EKI ■
 Pz 2, nvlldl l 110020